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CANADA 2000

Geographical scope:
Canada

Principal investigator(s):
Prof. Neil Nevitte Department of Political Science University of Toronto 100 St. George St. Toronto,
Ontario M5S 1A1 Canada P + 416 978 7170 F + 416 978 5566 E-mail: nnevitte@chass.utoronto.ca

Data Collection Organization:
Canadian Facts

Fieldwork Period:
03-08-2000 - 24-09-2000.

Universe:
National Population, Both sexes,18 and more years

Sample size:
1931

Estimated Error:
2,3

Questionnaire:

The WVS questionnaire was translated from the English questionnaire by a specialist translator and a
member of the research team. The translated questionnaire was back-translated into English and the
translated questionnaire was also pre-tested. It was used the English version for outside Quebec and
the French version for Quebec. There have been some country-specific questions included in
addition to a series of questions on Canadas relationship with the United States that preceded the
demographic items, an item asking respondents Canadian pride was included after v162e.

Sample:

The sample was designed to be representative of the entire adult population, i.e. 18 years and older,
of your country. The lower age cut-off for the sample was 18 and there was not any upper age cut-off
for the sample. The WVS sample was distributed across all provinces of Canada, with the exception
of those in the following:1. The Yukon, Northwest Territories, and Labrador. 2. All Indian
Reservations. 3. Households in EAs located in remote areas of the country. The various groups
excluded account for about 3% of the people in Canada aged 18 years and older. Regionally, the
sample was distributed disproportionately to ensure that samples were adequate for cross-regional
comparisons. The sample was distributed across all community sizes, down to and including rural
locations. Within each region, the sample was distributed proportionately by community size. A total
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of six strata were created to organize the distribution of sample by community size. In constructing a
probability sample of this universe, the following conditions are met: 1. Each household in the
universe has some known probability of selection. 2. No arbitrary judgment is exercised in
determining which households are included, or which individual in each household is interviewed. A
total of 1931 households were selected from 313 primary sampling units (EAs) widely spread
throughout Canada. The sampling operation was performed at four distinct stages: 1. Determination
of the numbers of primary sampling units (EAs) to be selected in each stratum. 2. Selection of EAs. 3.
Selection of households. 4. Selection of one individual per household. 1. Selection of Primary
Sampling Points. Cumulative EA household counts are computed within each community and the
required number of PSUs is systematically selected. A random starts and fixed interval method
allows each EA a chance of selection proportionate to the number of households therein. 2. Selection
of Households. Households are given an equal chance of selection in each EA. Statistics Canada EA
maps are reproduced. Boundaries are clearly marked, start points, skip intervals and travel direction
designated. Start points and start households are randomly chosen in each case. 3. Selection of One
Individual per Household. The final stage involves the selection of the one individual in each
household to be interviewed. The procedure involves listing all individuals 18 years of age and over in
each household. The random selection of one respondent is controlled by a selection grid.

Remarks about sampling:
-Final numbers of clusters or sapling points: 1931 -Sample unit from office sampling: Household

Survey procedure:
Personal Face to Face Interview

Fieldwork:

Control of the WVS field staff was directed from Canadian Facts' head office in Toronto. All field and
office supervisory staff reported to the WVS project national field director. The office staff included
one field director in the Vancouver office, two in the Montreal office and two in the Toronto office.
Additionally, the field staff included 15 regional supervisors. The responsibilities of the national field
director included: Briefing and training of all supervisory staff; Regular performance monitoring;
Preparation of weekly field status reports; Co-ordination of shipping survey materials; Quality control
of all interviewing procedures; Organization of a minimum (10%) head office verification on all
fieldwork; Investigation and reporting on all verification problems. The responsibilities of the office
and regional field supervisors included: Briefing and training of all interviewers; Performance
monitoring of all interviewers; Weekly reporting of field status; Review of completed interviews to
ensure that procedures were correctly followed; Continuous liaison with interviewers so that specific
problems could be transmitted to the national field director and resolved with minimum delay; Initial
verification of at least one interview from each assigned location; A completeness check on all
interviews. All supervisory staff were personally briefed by the WVS national field director. Briefings
involved a full review of training and monitoring procedures required at the interviewer level. All
interviewers were also briefed in person by trained supervisory staff. The training sessions always
included the conduct of test interviews. Interviewers were required to conduct a minimum of one test
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interview among friends or relatives as a means of ensuring complete familiarity with procedures
before commencement of actual fieldwork. All interviewers received a copy of a special WVS training
manual prepared by Canadian Facts. The precise written instructions clearly outline all survey
requirements, call-back procedures, and questionnaire administration instructions. Call-back
procedures were designed to optimize expenditures of field resources for this study. The number of
call-backs was initiated at different times of the day and on different days of the week to maximize
completion rates. The number of calls made to each selected household varied by community size
within region stratum as follows: Number of Personal Attempts 1. Toronto, Montreal, Vancouver 5 2.
Quebec City, Ottawa/Hull, Hamilton, Winnipeg, Calgary, Edmonton 4 3. Remaining Communities
100K and over 4 4. Communities 10-100K 3 5. Communities under 10K 2 As a further means of
boosting response rates, some additional calls were made to "not-at-homes." Furthermore, after
every attempt to gain co-operation, some locations with low completion rates were re-cycled to a
special team of interviewers who followed up after a 2 or 3 week hiatus. Completed questionnaires
were always reviewed by supervisors prior to their return to head office. Incomplete or improperly
conducted interviews were returned to the field for completion by either the same or, if necessary, a
different interviewer. Interviewers were required to complete report forms for each assigned location.
On-going tallies provided supervisory staff with the information necessary to re-assign work or
address particular problems. In Montreal, Ottawa/Hull, Northern New Brunswick and designated
areas in Northern Ontario, bilingual interviewers were used. The validation of interviewing by
Canadian Facts took place immediately after conduct of field work. Field supervisors were required to
verify at least one interview from each assigned location. Upon receipt of each assignment, further
reviews were carried out by senior field staff at Canadian Facts' head office in Toronto. A minimum of
1 in 20 interviews was verified from each interviewers work. Approximately 10% of the interviews
were supervised and 10% were back-checked.

Response rate:

A total of 1,931 personal in-home interviews was completed. Based on total contacts of 4,201, a
response rate of 46% percent was achieved. All interviewing for the study was conducted between
August 3 and September 24, 2000.The following table presents completion rate results: - Record Of
Calls: (4,201) (100%) - No One At Home 789 (19 %) -Household Refusal 884 (21%) - Selected
Respondent Refusal 466 (11%) - No Adult 18 Years + At Home 40 (1%) - Language Problem 66 (1%)
- Broke Off Interview 25 (1%) - Completed Interviews 1931 (46%)

Weighting:
Yes household and individual weighting
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Family

French

Pourriez-vous indiquer I'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

La famille
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 93.9 914 96.3 88.4 95.5 95.2
Rather important 5.3 7.6 3.1 11.2 34 4.1
Not very important 04 0.5 0.3 0.3 0.7 0.1
Not at all important 04 0.4 0.3 - 0.4 0.6
No answer * * - - - *
Don't know * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Friends

French

Pourriez-vous indiquer 'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

Les amis
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 60.2 57.6 62.8 65.5 57.2 60.7
Rather important 35.4 37.3 33.6 30.2 38.8 34.6
Not very important 3.8 4.2 34 4.3 34 4.0
Not at all important 04 0.7 0.1 - 0.5 0.6
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
Don't know * * - - - *
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Leisure time

French

Pourriez-vous indiquer 'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

Les loisirs
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 38.0 37.6 38.3 35.5 39.0 38.2
Rather important 50.2 51.7 48.6 53.4 51.7 46.5
Not very important 10.6 9.7 11.4 10.1 8.4 13.4
Not at all important 1.1 1.0 1.2 0.8 0.8 1.6
No answer * * - - - *
Don't know 0.2 - 04 0.2 0.1 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Politics

French

Pourriez-vous indiquer I'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

La politique
Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 9.0 10.8 7.3 3.8 9.6 11.3
Rather important 31.6 30.4 32.7 248 31.5 35.6
Not very important 419 421 4.7 49.3 42.9 36.4
Not at all important 17.2 16.5 17.9 221 15.6 16.3
No answer * * - - - *
Don’t know 0.3 0.2 0.4 - 0.4 0.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Work

French
Pourriez-vous indiquer 'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

Le travail
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 52.1 55.1 491 473 57.8 48.3
Rather important 36.5 34.3 38.6 45.5 36.9 30.9
Not very important 71 6.0 8.2 5.9 4.3 11.1
Not at all important 3.8 4.1 3.6 1.0 0.9 8.9
No answer * * - - - *
Don't know 04 0.4 04 0.3 0.1 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:
Religion

French

Pourriez-vous indiquer I'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous
gu’ils sont...

La religion
Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more

Very important 30.1 221 37.8 18.6 27.9 39.2
Rather important 30.4 28.9 31.8 284 28.8 334
Not very important 26.6 31.0 22.3 34.6 29.8 18.4
Not at all important 12.6 17.7 7.7 18.2 13.3 8.7
No answer * * - - - *
Don’t know 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V10.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Service to others

Canada 2000(N=1931)

English

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is:

Service to others

French

Pourriez-vous indiquer 'importance de chacun des éléments suivants dans votre vie. Diriez-vous

gu’ils sont...

Servir les autres

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very important 422 374 46.8 37.2 4.7 45.6
Rather important 47.8 494 46.3 49.7 48.6 45.8
Not very important 8.3 10.8 5.9 11.2 8.0 7.1
Not at all important 1.2 1.8 0.6 1.6 1.1 1.1
No answer * * - - - *
Don't know 04 0.5 04 0.3 0.6 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V11.- Taking all things together, would you say you are: [READ OUT]

Canada 2000(N=1931)
English
Taking all things together, would you say you are:

French
Dans votre vie en général, diriez-vous que vous étes...

Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very happy 44.0 425 45.4 425 421 46.9
Quite happy 51.6 52.0 51.1 53.5 52.2 49.7
Not very happy 4.0 4.8 3.3 4.0 5.1 28
Not at all happy 0.4 0.7 0.1 - 05 05
Don't know * - * - - *
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

Page 4 of 154
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V12.- All'in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is... (READ OUT REVERSING
ORDER FOR ALTERNATE CONTACTS)

Canada 2000(N=1931)

English
All'in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is..

French

D’une fagon générale, comment décririez-vous votre état de santé ces temps-ci? Diriez-vous que
votre état de santé est... (LIRE LES CHOIX ET INVERSER L'ENUMERATION D’UNE ENTREVUE
A L'AUTRE)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 415 42.9 40.2 48.2 441 34.8
Good 404 40.9 40.0 414 40.4 39.9
Fair 14.2 13.0 15.4 10.1 12.1 19.0
Poor 3.7 3.2 4.2 0.3 3.3 6.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don’t know * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V13.- With which of these two statements do you tend to agree? (CODE ONE ANSWER ONLY)

Canada 2000(N=1931)

English
With which of these two statements do you tend to agree? (CODE ONE ANSWER ONLY)

French
Lequel des deux énoncés suivants se rapproche le plus de votre opinion? (ENREGISTRER UNE
SEULE REPONSE)

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Always 76.7 75.9 77.5 72.5 74.3 81.9
Earned 22.2 22.8 215 27.0 23.9 17.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don't know 1.0 1.1 1.0 0.5 1.6 0.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V14.- Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their children? (CODE
ONE ONLY)

Canada 2000(N=1931)
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English
Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their
children? (CODE ONE ONLY)

French
Lequel des énoncés suivant décrit le mieux votre opinion en ce qui concerne la responsabilité des
parents a I'égard de leurs enfants? (ENREGISTRER UNE SEULE REPONSE)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do their best for their children 81.2 83.2 79.3 85.2 82.1 77.9
Parents have a life 13.2 11.4 14.9 11.8 11.5 15.9
Neither 4.7 4.5 4.9 2.4 54 5.1
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
Don't know 0.8 0.9 0.8 0.6 1.0 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Independence

Canada 2000(N=1931)

English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Independence

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

L’'indépendance

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 62.3 60.1 64.4 59.4 67.6 57.9
Not mentioned 37.7 39.9 35.6 40.6 324 421
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Hard work

Canada 2000(N=1931)
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English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Hard work

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

Travailler fort

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 52.7 60.7 44.9 53.1 49.9 55.7
Not mentioned 47.3 39.3 55.1 46.9 50.1 443
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Feeling of responsibility

Canada 2000(N=1931)

English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Feeling of responsibility

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

Le sens des responsabilités

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 77.0 74.3 79.5 69.0 76.3 82.3
Not mentioned 23.0 25.7 20.5 31.0 23.7 17.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Imagination

Canada 2000(N=1931)

Page 7 of 154
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English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Imagination

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

L’imagination

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 33.0 35.6 30.5 45.7 35.8 22.5
Not mentioned 67.0 64.4 69.5 54.3 64.2 77.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Tolerance and respect for other people

Canada 2000(N=1931)

English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Tolerance and respect for other people

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

La tolérance et le respect des autres

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 80.6 77.8 83.2 81.3 79.7 81.1
Not mentioned 194 222 16.8 18.7 20.3 18.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Thrift, saving money and things

Canada 2000(N=1931)
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English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Thrift, saving money and things

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

L’esprit d’économie, ne pas gaspiller 'argent ni les biens

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 271 26.4 27.8 17.5 23.2 37.2
Not mentioned 72.9 73.6 72.2 82.5 76.8 62.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Determination, perseverance

Canada 2000(N=1931)

English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Determination, perseverance

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

La détermination et la persévérance

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 48.0 50.3 45.8 53.1 51.8 40.8
Not mentioned 52.0 49.7 54.2 46.9 48.2 59.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Religious faith

Canada 2000(N=1931)
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English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Religious faith

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

La foi religieuse

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 30.8 255 35.8 20.0 295 38.4
Not mentioned 69.2 74.5 64.2 80.0 70.5 61.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Unselfishness

Canada 2000(N=1931)

English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Unselfishness

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

La générosité

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 451 447 454 49.8 44 4 43.2
Not mentioned 54.9 55.3 54.6 50.2 55.6 56.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Obedience

Canada 2000(N=1931)
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English
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. (CODE FIVE ONLY)

Obedience

French

Voici maintenant une liste de qualités que les enfants peuvent étre encouragés a développer a la
maison. Lesquelles considérez-vous particulierement importantes? Vous pouvez choisir jusqu’a cinq
qualités. (ENREGISTRER SEULEMENT CINQ REPONSES)

L’obéissance

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Important 29.8 30.3 29.3 31.2 28.7 30.2
Not mentioned 70.2 69.7 70.7 68.8 71.3 69.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V25.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Canada 2000(N=1931)

English
Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very
careful in dealing with people?

French
D’une maniére générale, diriez-vous qu’on peut faire confiance a la plupart des gens ou qu’on n’est
jamais assez prudent quand on a affaire aux autres?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 38.4 40.3 36.6 35.8 39.7 38.5
Need to be very careful 60.5 58.5 62.4 64.0 58.8 60.4
No answer 0.3 04 0.2 - 0.1 0.7
Don't know 0.8 0.8 0.7 0.3 1.4 0.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V26.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

Canada 2000(N=1931)

English
Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try
to be fair?

French
Croyez-vous que la plupart des gens essaieraient de tirer avantage de vous s’ils en avaient la
chance, ou plutét qu’ils essaieraient d’étre justes?
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Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Would take advantage 32.3 35.2 29.5 33.0 31.2 33.1
Try to be fair 65.0 62.9 67.1 64.6 66.2 63.8
No answer 0.1 0.2 0.1 - * 04
Don't know 2.5 1.7 3.3 24 2.5 2.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V27.- I'm going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with parents or other relatives

Canada 2000(N=1931)

English
I’m going to ask how often you do various things. For each activity, would you say you do them every
week or nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all?

Spend time with parents or other relatives

French

Nous aimerions maintenant savoir a quelle fréquence vous pratiquer chacune des activités
suivantes. Pour chacune des activités, diriez-vous que vous la pratiquez a toutes les semaines ou
presque; une ou deux fois par mois; seulement quelques fois par année; ou jamais?

Passer du temps avec vos parents et autres membres de la famille

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 59.1 55.0 63.0 68.1 54.1 59.7
Once or twice a month 19.0 201 18.0 17.5 204 18.4
Only a few times a year 17.5 21.2 13.9 12.1 20.9 16.7
Not at all 4.2 35 4.8 2.2 4.6 4.9
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don’t know 0.1 0.1 - - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V28.- I'm going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with friends

Canada 2000(N=1931)
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English
I’m going to ask how often you do various things. For each activity, would you say you do them every
week or nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all?

Spend time with friends

French

Nous aimerions maintenant savoir a quelle fréquence vous pratiquer chacune des activités
suivantes. Pour chacune des activités, diriez-vous que vous la pratiquez a toutes les semaines ou
presque; une ou deux fois par mois; seulement quelques fois par année; ou jamais?

Passer du temps avec des amis

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 62.1 61.6 62.7 81.2 58.2 55.7
Once or twice a month 27.7 27.0 28.4 14.7 30.9 31.5
Only a few times a year 8.1 9.5 6.8 3.1 9.4 9.6
Not at all 1.8 1.7 1.8 1.0 1.2 2.9
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don’t know 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V29.- I'm going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with colleagues from
work or your profession

Canada 2000(N=1931)

English
I’m going to ask how often you do various things. For each activity, would you say you do them every
week or nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all?

Spend time socially with colleagues from work or your profession

French

Nous aimerions maintenant savoir a quelle fréquence vous pratiquer chacune des activités
suivantes. Pour chacune des activités, diriez-vous que vous la pratiquez a toutes les semaines ou
presque; une ou deux fois par mois; seulement quelques fois par année; ou jamais?

Passer du temps avec des collégues de travail ou de la profession en dehors du lieu de travail

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 17.1 19.0 15.2 241 18.6 11.3
Once or twice a month 23.5 27.3 19.8 32.7 25.3 16.1
Only a few times a year 27.6 27.6 27.6 21.3 33.3 24.6
Not at all 29.6 24.8 34.2 20.6 214 443
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don't know 2.1 1.3 3.0 1.4 1.3 35
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V30.- I'm going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with people at your church,
mosque or synagogue

Canada 2000(N=1931)

English
I’m going to ask how often you do various things. For each activity, would you say you do them every
week or nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all?

Spend time with people at your church, mosque or synagogue

French

Nous aimerions maintenant savoir a quelle fréquence vous pratiquer chacune des activités
suivantes. Pour chacune des activités, diriez-vous que vous la pratiquez a toutes les semaines ou
presque; une ou deux fois par mois; seulement quelques fois par année; ou jamais?

Passer du temps avec des personnes a votre église, votre mosquée ou votre synagogue

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 19.2 16.5 217 11.2 16.4 27.0
Once or twice a month 9.5 7.9 11.1 5.0 10.1 11.4
Only a few times a year 18.9 18.8 19.0 17.8 18.7 19.8
Not at all 52.0 56.5 47.8 66.0 54.4 41.3
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don't know 0.3 0.3 0.2 - 0.3 04
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V31.- I'm going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with people at sports
clubs or voluntary or service organization

Canada 2000(N=1931)

English
I’m going to ask how often you do various things. For each activity, would you say you do them every
week or nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all?

Spend time socially with people at sports clubs or voluntary or service organization

French

Nous aimerions maintenant savoir a quelle fréquence vous pratiquer chacune des activités
suivantes. Pour chacune des activités, diriez-vous que vous la pratiquez a toutes les semaines ou
presque; une ou deux fois par mois; seulement quelques fois par année; ou jamais?

Passer du temps avec des gens dans des clubs sportifs ou des organisations sociales quelconques
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Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Weekly 20.5 211 19.8 17.7 20.7 21.8
Once or twice a month 18.3 18.6 18.0 21.0 19.7 15.1
Only a few times a year 22.7 241 213 254 25.5 18.0
Not at all 37.9 35.4 40.3 35.5 33.6 44.2
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don’t know 0.5 0.7 0.3 04 0.3 0.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V32.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?

Canada 2000(N=1931)

English
When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently,
occasionally or never?

French
Lorsque vous étes entre amis, diriez-vous que vous discutez souvent, occasionnellement ou jamais
de politique?

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Frequently 11.9 16.1 7.8 9.1 11.7 13.6
Occasionally 51.6 53.7 49.6 48.7 52.7 52.1
Never 36.2 29.9 42.2 42.0 35.5 33.6
No answer 0.2 - 0.3 - 0.1 0.3
Don't know 0.2 0.3 0.1 0.2 - 04
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V33.- | am now going to read out some statements about the environ-ment. For each one read out, can you tell me
whe-ther you agree stron—gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each stmate"m-ent and code an ans-wer
for each)

Canada 2000(N=1931)

English
| am now going to read out some statements about the environ~ment. For each one | read out, can
you tell me whe-ther you stron—gly agree, agree, disagree or strongly disagree?

| would give part of my income if | were certain that the money would be used to prevent
environmental pollution

French

Voici maintenant des énoncés au sujet de I'environnement. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous
me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a fait en
désaccord? (LIRE CHAQUE ENONCE ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Je donnerais une partie de mes revenus si j'étais certain que cet argent soit utilisé pour éviter la
pollution de I'environnement
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Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.5 16.8 16.1 17.6 17.5 14.7
Agree 52.1 50.9 53.4 61.3 49.5 49.9
Disagree 23.2 23.3 23.0 18.0 23.9 25.3
Strongly disagree 6.4 8.0 4.8 25 74 7.5
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don't know 1.8 1.0 25 0.6 1.8 25
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V34.- | am now going to read out some statements about the environ-ment. For each one read out, can you tell me
whe-ther you agree stron—gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each stmate"m-ent and code an ans-wer
for each)

Canada 2000(N=1931)

English
| am now going to read out some statements about the environment. For each one | read out, can
you tell me whe-ther you stron—gly agree, agree, disagree or strongly disagree?

| would agree to an increase in taxes if the extra money were used to prevent environmental
pollution

French

Voici maintenant des énoncés au sujet de I'environnement. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous
me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutdt d’accord, plutot en désaccord ou tout a fait en
désaccord? (LIRE CHAQUE ENONCE ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

J’accepterais une augmentation des taxes si les sommes d’argent supplémentaires récoltées étaient
utilisées pour éviter la pollution de I'environnement

Sex Age
L Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.6 10.8 10.4 9.3 11.4 10.5
Agree 46.4 44.0 48.7 54.6 441 44.4
Disagree 30.5 31.6 29.4 28.5 30.2 32.0
Strongly disagree 10.6 12.6 8.6 54 12.8 11.1
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don't know 1.8 0.9 2.6 2.1 1.6 1.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V35.- | am now going to read out some statements about the environ"ment. For each one read out, can you tell me
whe-ther you agree stron—gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each stmate"m-ent and code an ans~wer
for each)

Canada 2000(N=1931)
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English
| am now going to read out some statements about the environment. For each one | read out, can
you tell me whe-ther you stron—gly agree, agree, disagree or strongly disagree?

The Government should reduce environmental pollution, but it should not cost me any money
French

Voici maintenant des énoncés au sujet de I'environnement. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous
me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a fait en
désaccord? (LIRE CHAQUE ENONCE ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Le gouvernement doit réduire la pollution environnementale mais cela ne doit rien me codter

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.3 26.8 21.7 24.3 27.9 28.2
Agree 34.4 34.1 34.7 33.8 321 374
Disagree 31.4 318 31.0 34.4 33.5 27.2
Strongly disagree 5.2 6.3 4.1 55 55 4.7
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don't know 1.7 1.0 24 1.9 1.0 24
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V36.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?

Canada 2000(N=1931)

English
Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic
growth. Which of them comes closer to your own point of view?

French
Voici deux affirmations que I'on entend parfois lorsque les gens discutent de I'environnement et de
la croissance économique. Laquelle se rapproche le plus de votre opinion?

Sex Age
s Male Female up to 29 30-49 50 and more
Protecting environment 61.5 63.9 59.1 64.0 64.4 56.6
Economy growth and creating jobs 27.8 26.7 28.8 26.6 26.2 30.3
Other answer 7.0 6.7 7.3 4.7 6.9 8.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don't know 3.6 25 4.7 4.6 2.3 4.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V37.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views

Canada 2000(N=1931)
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English
For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own
views:

French
Pour chacune des paires d’énoncés, pourriez-vous indiquer lequel des deux énoncés se rapproche
le plus de votre opinion :

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Master nature 7.6 8.6 6.6 74 7.2 8.0
Coexist with nature 90.7 90.1 91.3 91.8 91.7 88.9
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don’t know 1.6 1.1 2.2 0.8 0.8 3.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V38.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views To build
good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences; OR To build good relationships, it is
most important to express one's own preferences clearly.

Canada 2000(N=1931)

English

1.To build good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences;
OR

2.To build good relationships, it is most important to express one's own preferences clearly.

9.DK (DO NOT READ OUT)

French

1 Pour batir de bonnes relations humaines, ce qui est le plus important c’est d’essayer de
comprendre ce que les autres préféerent; ou

2 Pour batir de bonnes relations humaines, ce qui est le plus important c’est d’exprimer clairement
ses propres préférences.

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Understand other’s preferences 63.3 63.4 63.1 57.5 63.3 66.6
Express one’s own 31.9 32.1 31.7 35.6 32.3 29.3
No answer 0.7 0.7 0.8 1.0 0.8 05
Don’t know 4.1 3.8 4.3 5.9 3.6 3.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V39.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all "yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Social welfare services for elderly, handicapped or
deprived people

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Organisations communautaires pour les personnes agées, les handicapés ou les démunis

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 13.2 10.1 16.2 6.8 11.1 19.4
Not mentioned 86.8 89.9 83.8 93.2 88.9 80.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V40.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Religious or church organizations

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activ-ities and say... which,
if any, do you belong to?

Religious or church organizations

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Organisations religieuses ou paroissiales

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 29.5 25.9 33.0 19.5 26.3 38.8
Not mentioned 70.5 74.1 67.0 80.5 73.7 61.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V41.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Education, arts, music or cultural activities

Canada 2000(N=1931)

Page 19 of 154



N Study #WV4_Results Canada
WVSE:% 2000_v2018091

b 2

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Education, arts, music or cultural activities

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Activités d’ordre éducatif, artistique, musical, ou culturel

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 214 18.3 24.4 24.7 23.8 16.8
Not mentioned 78.6 81.7 75.6 75.3 76.2 83.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V42.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Labor unions

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activ-ities and say... which,
if any, do you belong to?

Labor unions

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Un syndicat
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 144 19.0 9.9 11.2 17.6 12.5
Not mentioned 85.6 81.0 90.1 88.8 824 87.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V43.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Political parties or groups

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Political parties or groups

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Un parti ou mouvement politique

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.3 8.5 4.3 3.5 6.2 8.2
Not mentioned 93.7 915 95.7 96.5 93.8 91.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V44.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all "'yes' answers as 1, if not mentioned code as 2) Local community action on issues like
poverty,employment, housing, racial equality

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Local community action on issues like poverty, employment, housing, racial equality

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Groupe d’action local centré sur un enjeu (ex : la pauvreté, 'emploi, le logement, I'égalité raciale,
etc.)

Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 8.0 7.8 8.2 5.0 7.7 10.0
Not mentioned 92.0 92.2 91.8 95.0 92.3 90.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V45.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Third world development or human rights

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Third world development or human rights

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Aide au Tiers Monde ou défense des droits de |la personne

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 5.1 5.0 53 2.9 5.3 6.2
Not mentioned 94.9 95.0 94.7 97.1 94.7 93.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V46.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all "yes' ans=wers as 1, if not mentioned code as 2) Conservation, the environment, ecology, animal
rights

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Conservation, the environment, ecology, animal rights

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Protection de I'environnement ou des droits des animaux

Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 9.1 10.7 7.5 7.8 8.3 10.7
Not mentioned 90.9 89.3 92.5 92.2 91.7 89.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V47.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Professional associations

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Professional associations

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Associations professionnelles

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 17.9 21.5 14.4 13.0 22.0 15.9
Not mentioned 82.1 78.5 85.6 87.0 78.0 84.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V48.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activ-ities and say... which,
if any, do you belong to?

Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Groupes dévoués aux jeunes (Scouts, maison de jeune, etc.)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 11.2 10.0 12.4 12.0 14.0 7.5
Not mentioned 88.8 90.0 87.6 88.0 86.0 92.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V49.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all "yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Sports or recreation

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Sports or recreation

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Sports et activités de loisirs

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 27.5 3.7 23.4 34.2 31.6 18.9
Not mentioned 72.5 68.3 76.6 65.8 68.4 81.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V50.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Women's groups

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activ-ities and say... which,
if any, do you belong to?

Women's groups

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Mouvements et groupes de femmes

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 8.1 1.9 14.1 47 7.3 11.1
Not mentioned 91.9 98.1 85.9 95.3 92.7 88.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V51.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Peace movement

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Peace movement

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Mouvements pour la paix

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.1 24 1.7 0.2 2.6 2.5
Not mentioned 97.9 97.6 98.3 99.8 974 97.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V52.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Voluntary organizations concerned with health

Canada 2000(N=1931)

English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activ-ities and say... which,
if any, do you belong to?

Voluntary organizations concerned with health

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Organisations volontaires dans le domaine de la santé

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 11.1 9.9 12.3 6.5 11.4 13.4
Not mentioned 88.9 90.1 87.7 93.5 88.6 86.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V53.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ-ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all 'yes' ans~wers as 1, if not mentioned code as 2) Other groups

Canada 2000(N=1931)
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English
Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... which,
if any, do you belong to?

Other groups

French

Observez attentivement la liste des organisations et activités bénévoles qui suit et précisez si vous
appartenez a I'une d’entre elles et laquelle (ou lesquelles). (ENREGISTRER TOUTES LES
REPONSES “ OUI ” SOUS 1, SI NON MENTIONNE ENREGISTRER SOUS 2)

Autres groupes

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Belong 11.2 12.1 10.4 8.4 12.4 11.5
Not mentioned 88.8 87.9 89.6 91.6 87.6 88.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V54.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Organisations communautaires pour les personnes agées, les handicapés ou les démunis

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 9.6 8.5 10.5 25 94 13.8
Not mentioned 90.4 915 89.5 97.5 90.6 86.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V55.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Religious or church organizations

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Religious or church organizations

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Organisations religieuses ou paroissiales

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 18.4 16.0 20.8 9.4 18.6 235
Not mentioned 81.6 84.0 79.2 90.6 814 76.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V56.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Education, arts, music or cultural activities

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Education, arts, music or cultural activities

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Activités d’ordre éducatif, artistique, musical, ou culturel

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 11.2 9.8 12.5 8.3 12.9 11.0
Not mentioned 88.8 90.2 87.5 91.7 87.1 89.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V57.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Labor unions

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Labor unions
French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Un syndicat
Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 34 4.7 21 1.7 4.3 3.3
Not mentioned 96.6 95.3 97.9 98.3 95.7 96.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V58.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Political parties or groups

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Political parties or groups

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Un parti ou mouvement politique

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.7 3.9 1.6 1.6 2.1 4.1
Not mentioned 97.3 96.1 98.4 98.4 97.9 95.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V59.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Community activities related to problems of poverty, employment, housing and racial discrimination

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Local community action on issues like poverty, employment, housing, racial equality

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Groupe d’action local centré sur un enjeu (ex : la pauvreté, 'emploi, le logement, I'égalité raciale,
etc.)

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 5.1 54 4.7 2.7 5.1 6.3
Not mentioned 94.9 94.6 95.3 97.3 94.9 93.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V60.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Third world development or human rights

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Third world development or human rights

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Aide au Tiers Monde ou défense des droits de |la personne

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 25 24 27 1.2 25 34
Not mentioned 97.5 97.6 97.3 98.8 97.5 96.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V61.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Conservation, the environment, ecology, animal rights, Professional associations

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Conservation, the environment, ecology, animal rights,

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Protection de I'environnement ou des droits des animaux

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 44 5.7 32 3.5 4.6 4.8
Not mentioned 95.6 94.3 96.8 96.5 95.4 95.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V62.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Groupes dévoués aux jeunes (Scouts, maison de jeune, etc.)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 6.1 7.2 49 3.6 7.7 5.7
Not mentioned 93.9 92.8 95.1 96.4 92.3 94.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V63.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Sports or recreation

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Sports or recreation

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Sports et activités de loisirs

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 8.1 7.1 9.1 75 11.6 4.5
Not mentioned 91.9 92.9 90.9 92.5 88.4 95.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V64.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Women's groups

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Women's groups

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Mouvements et groupes de femmes

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 12.9 13.9 11.9 14.5 16.4 7.8
Not mentioned 87.1 86.1 88.1 85.5 83.6 92.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V65.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Peace movement Professional associations

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Peace movement

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Mouvements pour la paix

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 4.5 1.1 79 1.0 4.8 6.3
Not mentioned 95.5 98.9 92.1 99.0 95.2 93.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V66.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Voluntary organizations concerned with health

Canada 2000(N=1931)

English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Voluntary organizations concerned with health

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Organisations volontaires dans le domaine de la santé

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.0 14 0.7 0.2 14 1.2
Not mentioned 99.0 98.6 99.3 99.8 98.6 98.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V67.- B) And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? [Code all "yes' answers as 1; if not
mentioned code as 2] Other groups

Canada 2000(N=1931)
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English
And for which, if any, are you currently doing unpaid volun-tary work? (CODE ALL "YES' ANSWERS
AS 1; IF NOT MENTIONED CODE AS 2)

Other groups

French

Et pour chacune des organisations, effectuez-vous actuellement du travail bénévole non rémunéré?
Précisez laquelle ou lesquelles.

Autres groupes

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 8.4 74 9.4 4.5 7.5 11.8
Not mentioned 91.6 92.6 90.6 95.5 92.5 88.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V67B.- Voluntary org: Other social groups
Canada 2000(N=1931)
English
French
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 8.1 8.0 8.1 3.9 9.2 9.2
Not mentioned 91.9 92.0 91.9 96.1 90.8 90.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V68.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People with a criminal record

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

People with a criminal record

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des individus possédant un casier judiciaire
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 45.3 39.0 51.3 45.3 41.3 49.9
Not mentioned 54.7 61.0 48.7 54.7 58.7 50.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V69.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People of a different race

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

People of a different race

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des individus d’'une race différente de la votre

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34 3.6 3.3 1.7 35 4.4
Not mentioned 96.6 96.4 96.7 98.3 96.5 95.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V70.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Heavy drinkers

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Heavy drinkers

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des individus qui consomment de grandes quantités d’alcool

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 51.0 45.0 56.9 52.3 49.7 51.8
Not mentioned 49.0 55.0 43.1 47.7 50.3 48.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V71.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Emotionally unstable people

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Emotionally unstable people

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des gens instables sur le plan émotif

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.9 334 324 28.6 35.7 321
Not mentioned 67.1 66.6 67.6 714 64.3 67.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V72.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Muslims

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Muslims

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des musulmans

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.5 7.9 5.3 49 5.8 8.4
Not mentioned 93.5 92.1 94.7 95.1 94.2 91.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V73.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Immigrants/foreign workers

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Immigrants/foreign workers

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des immigrés ou des travailleurs étrangers

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.2 44 4.0 3.0 3.7 5.5
Not mentioned 95.8 95.6 96.0 97.0 96.3 94.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V74.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People who have AIDS

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

People who have AIDS

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des gens atteints du SIDA

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.4 13.1 11.7 6.9 11.3 16.7
Not mentioned 87.6 86.9 88.3 93.1 88.7 83.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V75.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Drug addicts

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Drug addicts

French
Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des drogués

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.2 62.3 65.9 61.4 62.4 67.8
Not mentioned 35.8 37.7 34.1 38.6 37.6 322
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V76.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Homosexuals

Canada 2000(N=1931)

English
On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to
have as neighbors? (CODE AN ANSWER FOR EACH)

Homosexuals

French

Voici maintenant une liste de catégories d’individus. Pourriez-vous indiquer s’il y en a que vous
n’aimeriez pas avoir comme voisins? (ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ITEM

Des homosexuels

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 16.9 18.8 15.2 13.5 14.1 22.2
Not mentioned 83.1 81.2 84.8 86.5 85.9 77.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V78.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, men should have more right to a job
than women

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?

When jobs are scarce, men should have more right to a job than women

French
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants?

Lorsque les emplois se font rares, les hommes devraient avoir davantage le droit a un emploi que
les femmes

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 14.5 13.8 15.1 8.4 11.2 21.7
Neither 6.9 8.1 5.8 48 5.5 9.7
Disagree 77.9 77.6 78.2 86.2 82.7 67.7
Don't know 0.7 0.5 0.9 0.7 0.5 1.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V79.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, employers should give priority to
[BRITISH] people over immigrants

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?

When jobs are scarce, employers should give priority to Canadian people over immigrants

French
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants?

Lorsque les emplois se font rares, les employeurs devraient embaucher en priorité des Canadiens
(avant les immigrants)

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 46.7 446 48.8 374 473 515
Neither 10.0 9.3 10.7 10.3 9.1 10.8
Disagree 422 454 39.1 50.1 429 36.8
Don’t know 1.1 0.8 1.4 2.2 0.7 0.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

Page 38 of 154



i Study #WV4_Results Canada

WN _- :'f ,3 2000_v2018091

b 2

V80.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely dissatisfied on
this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

Canada 2000(N=1931)

English

How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely
dissatisfied on this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your
satisfaction with your household's financial situation?

French

Diriez-vous que vous étes satisfait ou insatisfait de la situation financiére de votre foyer? Si “ 1 ” sur
I'échelle suivante signifie que vous étes totalement insatisfait, et “ 10 ” que vous étes totalement
satisfait, comment évaluez-vous votre satisfaction envers la situation financiére de votre foyer en
vous servant de cette échelle.

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 3.2 2.0 43 37 33 2.7
2 24 2.1 2.7 1.8 3.3 1.8
3 3.8 3.8 37 6.7 34 2.6
4 46 44 47 3.9 6.3 29
5 10.0 9.9 10.1 11.5 10.9 8.0
6 12.5 13.3 11.6 12.3 14.1 10.6
7 17.0 18.2 15.8 20.9 19.6 11.8
8 224 237 21.1 23.7 224 216
9 10.2 94 10.9 8.5 7.8 13.8
Satisfied 13.8 12.9 14.8 6.7 8.8 23.8
Don’t know 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.2
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 6.92 6.97 6.87 6.56 6.59 7.50
Standard Deviation 2.27 2.14 2.40 2.19 2.21 2.28
Base mean (1,927) (947) (980) (408) (812) (707)

V81.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

Canada 2000(N=1931)

English
All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this
card to help with your answer.

French
Tout bien considéré, a quel point étes-vous satisfait ou insatisfait de la vie que vous menez en ce
moment? Répondez en utilisant I'échelle suivante.
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 0.8 0.4 1.2 0.3 0.9 0.9
2 1.2 15 0.8 0.8 2.1 0.3
3 14 2.0 0.8 1.2 1.7 1.1
4 2.6 3.0 2.1 2.8 3.2 1.7
5 6.0 5.4 6.6 54 6.3 6.0
6 7.3 7.0 7.7 7.2 6.8 8.1
7 141 15.3 13.0 16.8 16.8 9.6
8 28.6 29.8 274 32.2 28.6 26.4
9 19.4 19.6 19.2 18.8 20.8 18.1
Satisfied 18.6 15.9 21.2 14.4 12.8 27.6
Don't know * * - - - 0.1
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 7.80 7.72 7.88 7.76 7.57 8.09
Standard Deviation 1.85 1.84 1.86 1.70 1.92 1.83
Base mean (1,929) (948) (982) (409) (813) (707)

V82.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

Canada 2000(N=1931)

English

Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people
feel that what they do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1
means "none at all" and 10 means "a great deal" to indicate how much freedom of choice and
control you feel you have over the way your life turns out.

French

Certaines personnes pensent qu’elles ont complétement leur libre arbitre et le contréle de la maniére
dont leur vie se déroule. D’autres pensent qu’elles n’ont aucun pouvoir réel sur ce qui leur arrive. En
utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie “ pas du tout ” et 10 “ tout a fait ”, indiquez dans quelle
mesure vous vous sentez libre du choix et du contréle de la maniere dont se déroule votre vie.

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 1.0 1.5 0.6 0.2 0.9 1.7
2 0.9 1.1 0.8 - 1.9 04
3 1.7 2.2 1.1 1.9 1.7 1.5
4 2.4 3.2 1.6 3.0 2.3 2.2
5 7.8 8.4 7.3 71 7.9 8.2
6 9.2 8.4 10.0 6.2 9.8 10.3
7 16.6 18.0 15.3 18.5 17.7 14.3
8 26.1 26.1 26.1 24.6 26.3 26.8
9 14.9 12.9 16.9 17.7 14.7 13.7
A great deal 18.9 18.1 19.7 20.5 16.7 20.6
Don't know 0.3 0.1 0.5 04 0.1 0.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 7.63 7.48 7.78 7.84 7.51 7.65
Standard Deviation 1.92 2.01 1.81 1.76 1.95 1.96
Base mean (1,925) (948) (976) (407) (812) (706)
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V83.- Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including housework and
schoolwork), as compared with leisure or recreation?

Canada 2000(N=1931)

English
Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including
housework and schoolwork), as compared with leisure or recreation?

French

Quel point sur I'échelle suivante représente le mieux 'importance que vous accordez au travail
(incluant les taches ménagéres et le travail scolaire) en comparaison de I'importance que vous
accordez aux loisirs et activités récréatives?

Sex Age
LIPS Male Female up to 29 30-49 50 and more
It's leisure that makes life worth living, not work 9.0 10.3 7.6 11.2 9.5 7.0
2 8.1 9.1 7.2 11.5 9.2 5.0
3 46.8 44.8 48.6 494 49.3 42.3
4 14.9 16.0 13.7 14.6 134 16.7
Work is what makes life worth living, not leisure 20.2 18.7 217 12.2 17.8 27.6
Don’t know 1.0 1.0 1.1 1.1 0.7 1.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 3.30 3.24 %80 3.05 3.21 3.54
Standard Deviation 1.15 1.17 1.13 1.10 1.13 1.16
Base mean (1,911) (940) (971) (405) (807) (699)

V84.- Now | would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

Canada 2000(N=1931)

English

Now | would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most
important if you were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in
relation to their work. Regardless of whether you're actually looking for a job, which one would you,
personally, place first if you were looking for a job?

French

Nous aimerions maintenant connaitre les aspects qui vous sembleraient personnellement importants
si vous étiez a la recherche d’un emploi. Voici certains aspects que les gens trouvent parfois
importants par rapport a leur travail. Que vous soyez actuellement a la recherche d’'un emploi ou
non, lequel des aspects suivants, vous apparaitrait personnellement le plus important si vous étiez a
la recherche d’'un emploi?
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Sex Age
Uiz Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 23.1 25.1 211 29.0 225 20.3
A safe job with no risk 19.3 20.4 18.2 18.8 19.4 19.4
Working with people you like 134 12.8 13.9 104 13.2 15.3
Doing an important work 435 411 45.7 40.9 445 43.7
No answer 0.2 0.2 0.2 - 04 0.1
Don't know 0.6 0.3 0.9 0.9 - 1.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V85.- And what would be your second choice?

Canada 2000(N=1931)
English
And what would be your second choice?

French
Et quel serait votre second choix?

Sex Age
uelrs Male Female up to 29 30-49 50 and more
A good income 271 28.2 26.0 31.7 27.6 23.9
A safe job with no risk 18.3 18.4 18.1 16.7 18.2 19.2
Working with people you like 294 27.9 31.0 27.3 29.6 30.5
Doing an important work 239 24.3 23.6 224 24.0 248
No answer 0.2 0.2 0.3 04 0.4 -
Don't know 1.0 1.0 1.1 1.5 0.2 1.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.51 249 2.53 2.41 250 2.57
Standard Deviation 113 1.15 1.12 1.16 1.14 1.11
Base mean (1,907) (938) (969) (401) (808) (697)

V86.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good pay

Canada 2000(N=1931)

English
Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

Good pay

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi qui offre un bon salaire
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 75.5 77.5 73.6 83.1 774 69.1
Not mentioned 24.5 22.5 26.4 16.9 22.6 30.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V87.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Not too much pressure

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

Not too much pressure

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Pas trop de pression

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 27.8 26.8 28.7 25.9 26.4 30.4
Not mentioned 72.2 73.2 71.3 741 73.6 69.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V88.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you

personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good job security

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

Good job security

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Une bonne sécurité d’emploi

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.9 63.6 66.1 63.1 66.1 64.5
Not mentioned 35.1 36.4 33.9 36.9 33.9 35.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V89.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job respected by people in general

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me

which ones you personally think are important in a job?

A job respected by people in general

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi respecté socialement

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.6 35.6 35.6 31.8 36.8 36.3
Not mentioned 64.4 64.4 64.4 68.2 63.2 63.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V90.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good hours

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

Good hours

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi qui offre un bon horaire de travail

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 47.3 45.1 49.5 55.2 49.7 40.1
Not mentioned 52.7 54.9 50.5 44.8 50.3 59.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V91.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you

personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) An opportunity to use initiative

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me

which ones you personally think are important in a job?
An opportunity to use initiative

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi qui permet de l'initiative personnelle

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 49.9 51.7 48.2 40.2 56.5 48.0
Not mentioned 50.1 48.3 51.8 59.8 43.5 52.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V92.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you

personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Generous holidays

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me

which ones you personally think are important in a job?
Generous holidays

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi qui offre de bonnes vacances

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.4 27.9 24.9 25.0 295 23.5
Not mentioned 73.6 721 75.1 75.0 70.5 76.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V93.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job in which you feel you can achieve something

Canada 2000(N=1931)

English
Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

A job in which you feel you can achieve something

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi qui procure le sentiment d’accomplir quelque chose

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.7 69.5 75.7 71.5 74.1 71.6
Not mentioned 27.3 30.5 24.3 28.5 25.9 28.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V94.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A responsible job

Canada 2000(N=1931)

English
Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

A responsible job

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un emploi impliquant des responsabilités

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 42.9 44.3 41.6 35.8 41.8 48.3
Not mentioned 571 55.7 58.4 64.2 58.2 51.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V95.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that is interesting

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

A job that is interesting

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un empiloi intéressant

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.4 72.7 68.1 73.9 71.9 66.5
Not mentioned 29.6 27.3 31.9 26.1 28.1 33.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V96.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that meets one's abilities

Canada 2000(N=1931)

English

Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me
which ones you personally think are important in a job?

A job that meets one's abilities

French

Voici certains aspects d’'un emploi que les gens trouvent importants. Pourriez-vous dire lequel ou
lesquels parmi les suivants vous apparaissent personnellement importants?

Un travail ou I'on peu employer ses habiletés

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 521 52.0 52.2 47.2 50.4 56.9
Not mentioned 479 48.0 47.8 52.8 49.6 43.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V97.- Do you agree or disagree with the following statements? To fully develop your talents, you need to have a job

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?
To fully develop your talents, you need to have a job

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Pour développer pleinement ses capacités, il faut avoir un emploi

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 231 28.9 17.5 18.5 238 25.0
Agree 30.9 3341 28.8 30.2 28.1 34.5
Neither agree 14.8 13.5 16.1 16.7 15.9 12.4
Disagree 25.5 20.7 30.1 28.8 26.6 222
Strongly disagree 5.1 3.2 6.9 54 5.2 4.8
Don’t know 0.6 0.5 0.7 0.4 0.3 1.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V98.- Do you agree or disagree with the following statements? It is humiliating to receive money without having to work for
it

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?

It is humiliating to receive money without having to work for it

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Recevoir de I'argent sans avoir travailler pour le gagner est humiliant

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 18.4 19.1 17.6 15.0 17.5 21.3
Agree 29.2 30.5 28.0 24.9 274 33.8
Neither agree 20.4 19.1 21.6 26.0 20.5 17.0
Disagree 25.2 23.8 26.6 271.2 26.5 22.5
Strongly disagree 5.9 6.4 54 6.3 7.1 4.2
Don't know 1.0 1.2 0.8 0.6 1.0 1.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V99.- Do you agree or disagree with the following statements? People who don’t work turn lazy

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?
People who don’t work turn lazy

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Les gens qui ne travaillent pas deviennent paresseux

TOTAL Sex Age
Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.3 221 18.5 16.5 20.2 225
Agree 32.6 35.3 29.9 3.7 30.9 35.0
Neither agree 15.3 15.5 15.1 16.7 16.6 12.9
Disagree 24.6 215 27.5 28.8 24.7 22.0
Strongly disagree 6.4 47 8.0 5.7 6.7 6.3
Don’t know 1.0 1.0 0.9 0.7 0.9 1.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V100.- Do you agree or disagree with the following statements? Work is a duty towards society

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?
Work is a duty towards society

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Travailler est un devoir vis-a-vis de la société

Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 18.6 20.6 16.5 9.6 19.5 22.6
Agree 46.0 45.9 46.0 44.0 41.9 51.8
Neither agree 14.2 14.1 14.2 23.0 13.2 10.2
Disagree 17.5 15.8 19.1 19.8 21.2 11.9
Strongly disagree 2.4 2.2 2.7 2.5 3.1 1.6
Don't know 14 14 1.4 1.1 1.0 2.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V101.- Do you agree or disagree with the following statements? People should not have to work if they don’t want to

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?
People should not have to work if they don’t want to

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Les gens ne devraient pas étre obligés de travailler s’ils ne le souhaitent pas

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.7 25 2.8 34 2.2 2.7
Agree 11.3 11.0 11.6 17.2 13.2 5.8
Neither agree 13.1 12.7 13.6 17.3 12.5 11.4
Disagree 46.9 47.3 46.4 43.4 439 52.4
Strongly disagree 251 254 24.8 18.8 274 26.1
Don't know 0.9 1.1 0.8 - 0.8 1.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V102.- Do you agree or disagree with the following statements? Work should always come first, even if it means less spare
time

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree or disagree with the following statements?

Work should always come first, even if it means less spare time

French
Etes-vous en accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants?

Le travail devrait toujours passer en premier, méme si cela doit signifier moins de temps libres

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.4 15.0 10.0 8.1 9.7 18.0
Agree 31.9 31.5 32.3 28.8 25.6 40.8
Neither agree 17.3 175 17.1 211 17.1 15.3
Disagree 30.8 28.7 32.8 324 37.9 21.8
Strongly disagree 6.9 6.7 7.1 9.2 9.0 3.2
Don't know 0.7 0.7 0.8 0.4 0.7 0.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V103.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?

Canada 2000(N=1931)

English

Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the
other earns considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more
efficient and more reliable at her job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid
more than the other?

French

Voici maintenant une situation en milieu de travail. Il s’agit de deux secrétaires qui ont le méme age
et qui font pratiquement le méme travail. Une des secrétaires découvre que 'autre est
considérablement mieux payée. La secrétaire la mieux payée est toutefois plus rapide, plus efficace
et plus responsable que l'autre au travail. D’aprés vous, est-ce juste ou injuste que I'une des
secrétaires soit mieux payée que l'autre?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Fair 82.3 86.2 78.6 83.2 81.1 83.2
Not fair 16.2 124 19.8 15.6 17.5 14.9
Don’t know 15 15 15 1.2 14 1.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V104.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion? (CODE ONE ONLY)

Canada 2000(N=1931)

English
There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these
four statements comes closest to your opinion?

French

On discute beaucoup de la maniere dont le milieu des affaires et de I'industrie devrait étre dirigé.
Lequel de ces énoncés se rapproche le plus de votre opinion? (NENREGISTRER QU'UNE SEULE
REPONSE)

Sex Age
R Male Female up to 29 30-49 50 and more
Owners should run their business 50.4 52.5 48.3 457 46.6 57.3
Owners/Employees participate in selection 38.7 36.6 40.7 435 42.8 31.1
Government should be the owner 1.2 1.3 1.1 2.0 1.2 0.7
Employees should own the business 7.7 8.2 7.2 7.2 7.7 7.9
No answer 0.1 0.2 - 0.3 * -
Don't know 2.0 1.3 2.7 1.3 1.6 2.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V105.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's

Canada 2000(N=1931)

English

People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow
one's superior's instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one
should follow one's superior's instructions only when one is convinced that they are right. With which
of these two opinions do you agree?

French

Les gens ont des opinions différentes au sujet des instructions relatives au travail. Certains affirment
gu’un employé doit suivre les instructions de son supérieur méme lorsqu'il n’est pas tout a fait
d’accord avec celles-ci. D’autres affirment qu’'un employé doit suivre les instructions de son
supérieur seulement s’il est convaincu que ses instructions sont justifiées. Avec lequel de ces
énonces étes-vous d’accord?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Follow instructions 57.2 57.2 57.3 57.2 54.7 60.1
Must be convinced first 30.3 31.3 29.4 32.9 30.7 28.4
Depends 11.5 10.7 12.3 8.7 13.7 10.7
Don't know 0.9 0.8 1.0 1.1 0.9 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V106.- Are you currently ....(READ OUT AND CODE ONE ONLY)

Canada 2000(N=1931)
English
Are you currently ....

French ) ] ]
Actuellement, étes-vous... (LIRE LES ENONCES ET ENREGISTRER UNE SEULE REPONSE)

Sex Age
L Male Female up to 29 30-49 50 and more
Married 54.6 57.1 52.3 226 60.4 66.5
Living together as married 10.7 11.3 10.1 17.3 14.2 2.9
Divorced 45 3.4 5.6 0.1 5.0 6.5
Separated 3.5 2.7 4.3 3.0 5.1 1.9
Widowed 6.6 2.7 10.5 - 1.4 16.5
Single 19.9 22.7 17.2 57.0 13.7 5.7
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.3 -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V107.- Have you had any children? IF YES, how many?

Canada 2000(N=1931)
English
Have you had any children? (IF YES:) how many?

French
Avez-vous eu des enfants? (S| OUI :) combien?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
No child 26.9 31.9 22.1 67.4 20.8 10.6
1 child 13.9 12.3 15.5 13.7 17.1 10.4
2 children 30.3 29.7 30.8 11.8 371 33.1
3 children 15.1 13.2 16.9 5.8 17.4 17.7
4 children 6.9 6.1 7.6 0.2 5.8 12.0
5 children 2.3 1.9 2.6 04 1.0 47
6 children 1.9 2.3 1.5 - 04 47
7 children 1.1 1.2 1.1 - 0.2 2.8
8 or more children 1.7 1.3 2.0 0.7 0.2 3.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 1.91 1.79 2.04 0.64 1.78 2.81
Standard Deviation 1.75 1.76 1.73 1.19 1.29 1.96
Base mean (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V108.- What do you think is the ideal size of the family - how many children, if any?

Canada 2000(N=1931)
English
What do you think is the ideal size of the family - how many children, if any?

French
Quelle est selon vous la taille idéale d’'une famille — Combien d’enfants doit-elle contenir?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
1 child 24 24 2.5 35 2.3 1.9
2 children 494 50.5 484 55.3 51.7 434
3 children 251 24.6 25.5 25.7 23.8 26.2
4 children 11.4 9.8 13.0 8.8 10.6 13.9
5 children 2.9 34 2.5 1.6 2.5 4.2
6 children 0.9 14 04 0.5 0.9 1.1
7 children 0.3 0.3 0.2 0.2 0.3 0.3
8 or more children 1.0 1.0 1.0 0.2 0.9 1.6
Don't know 5.8 5.8 5.8 35 6.4 6.5
No answer 0.8 0.8 0.7 0.8 0.7 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.70 2.70 2.70 2.51 2.65 2.86
Standard Deviation 1.09 1.12 1.06 0.87 1.06 1.20
Base mean (1,804) (886) (918) (391) (755) (657)
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V109.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree
or disagree?

Canada 2000(N=1931)

English
If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would
you tend to agree or disagree?

French

Lorsqu’une personne affirme qu’un enfant a besoin d’un foyer ou vivent une pére et une mére pour
s’épanouir et grandir dans une atmosphére heureuse, diriez-vous que vous étes plutdt d’accord ou
plutét en désaccord?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Tend to agree 70.5 78.2 63.1 62.3 67.8 78.4
Tend to disagree 27.9 20.7 34.9 36.0 30.0 20.8
Don't know 1.5 1.1 1.9 1.7 2.1 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V110.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

Canada 2000(N=1931)

English
Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

French
Pensez-vous qu’une femme a besoin d’avoir des enfants pour s’accomplir ou croyez-vous plutét que
cela n’est pas nécessaire?

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Needs children 17.6 18.8 16.5 13.9 16.6 20.9
Not necessary 77.2 73.5 80.8 82.3 78.1 73.2
Don't know 5.2 7.8 2.7 3.8 5.3 5.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V111.- Do you agree or disagree with the following statement? (READ OUT): "Marriage is an out-dated institution"

Canada 2000(N=1931)

English
Do you agree or disagree with the following statement? (READ OUT): "Marriage is an out-dated
institution"

French
Diriez-vous que vous étes en accord ou en désaccord avec I'énoncé suivant : (LIRE LENONCE) “
Le mariage est une institution dépassée ”?
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Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree 21.7 24.1 19.3 28.3 23.7 15.5
Disagree 75.6 734 77.8 69.4 74.4 80.6
No answer * - 0.1 - 0.1
Don't know 2.7 2.5 2.8 24 1.9 3.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V112.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man,
do you approve or disapprove?

Canada 2000(N=1931)

English
If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable
relationship with a man, do you approve or disapprove?

French
Approuvez-vous ou désapprouvez-vous le fait qu’'une femme veuille avoir des enfants mais qu’elle
ne désire pas avoir une relation stable avec un homme?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Approve 44.5 447 44.3 51.6 52.5 31.2
Disapprove 422 431 413 355 34.6 54.9
Depends 11.7 10.1 13.3 114 11.1 12.6
Don’t know 1.6 2.1 1.1 15 1.8 1.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V113.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? One of my main goals in life has been to make my parents proud

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

One of my main goals in life has been to make my parents proud

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Un de mes buts dans la vie a été de rendre mes parents fiers de moi
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 26.7 249 284 30.7 23.5 28.0
Agree 53.2 53.9 52.6 53.5 53.4 52.9
Disagree 17.3 18.6 16.0 13.2 19.6 16.9
Strongly disagree 2.0 1.9 2.0 2.5 2.6 0.9
Don't know 0.9 0.8 1.0 0.1 0.9 1.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V114.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? | make a lot of effort to live up to what my friends expect

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

| make a lot of effort to live up to what my friends expect

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Je déploie beaucoup d’efforts pour combler les attentes de mes amis

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.8 7.9 5.7 4.8 7.0 7.7
Agree 37.1 40.1 34.3 41.8 30.3 422
Disagree 48.0 45.0 50.9 471 53.3 424
Strongly disagree 74 6.8 8.0 6.3 8.7 6.5
Don't know 0.7 0.3 1.1 - 0.6 1.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V115.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A working mother can establish just as warm and secure a relationship with
her children as a mother who does not work

Canada 2000(N=1931)
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English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

A working mother can establish just as warm and secure a relationship with her children as a mother
who does not work

French
Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutdt d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Une mére sur le marché du travail peut avoir avec ses enfants des relations aussi chaleureuses et
sécurisantes qu’'une mere qui n’est pas sur le marché du travalil

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 28.1 223 33.7 291 32.3 22.7
Agree 48.3 513 45.4 50.0 46.4 49.6
Disagree 20.0 23.0 171 18.2 17.5 24.0
Strongly disagree 2.1 1.7 2.5 1.1 2.7 2.1
Don’t know 1.5 1.7 1.3 1.7 1.2 1.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V116.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Etre une femme au foyer procure tout autant un sentiment d’accomplissement que d’étre sur le
marché du travail

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 28.6 26.1 31.1 24.8 28.8 30.7
Agree 50.0 52.5 475 54.8 448 53.2
Disagree 14.7 13.6 15.8 16.0 17.5 10.8
Strongly disagree 2.3 1.7 2.9 2.2 3.3 1.2
Don't know 44 6.1 2.7 2.1 5.6 4.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V117.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Both the husband and wife should contribute to household income

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

Both the husband and wife should contribute to household income

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

L’homme et la femme devraient contribuer au revenu familial

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 27.2 25.2 29.1 30.3 27.6 24.8
Agree 45.6 47.0 443 45.9 434 48.1
Disagree 216 21.6 21.6 19.8 23.3 20.6
Strongly disagree 2.1 2.3 1.9 2.7 2.7 1.1
Don’t know 3.5 3.9 3.1 1.3 3.0 5.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V118.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? On the whole, men make better political leaders than women do

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

On the whole, men make better political leaders than women do

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutdt d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Tout bien considéré, les hommes font de meilleurs leaders politiques que les femmes

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 4.3 4.8 3.8 44 4.3 4.2
Agree 15.7 19.1 124 13.4 14.6 18.3
Disagree 48.8 52.5 451 53.1 48.1 47.0
Strongly disagree 275 19.8 34.9 25.3 28.5 27.5
Don't know 3.8 3.8 3.8 3.8 4.4 3.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V119.- For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A university education is more important for a boy than for a girl

Canada 2000(N=1931)

English
For each of the following statements | read out, can you tell me how much you agree with each. Do
you agree strongly, agree, disagree, or disagree strongly?

A university education is more important for a boy than for a girl

French

Pourriez-vous me dire si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord, plutét en désaccord ou tout a
fait en désaccord avec chacun des énoncés suivants.

Une éducation de niveau universitaire est plus importante pour un gargon que pour une fille

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.0 1.0 1.1 0.5 0.4 2.0
Agree 3.6 4.8 24 1.6 1.8 6.8
Disagree 50.5 56.6 44.6 47.3 49.2 53.9
Strongly disagree 441 37.0 51.0 49.5 48.3 36.3
Don't know 0.7 0.6 0.9 1.1 0.3 1.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V120.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "First Choice."

Canada 2000(N=1931)

English

People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this
card are listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please
say which one of these you, yourself, consider the most important? (

French

On discute parfois des objectifs qui devraient guider le Canada lors des dix prochaines années. La
liste qui suit présente certains de ces objectifs proposés par différentes personnes. Parmi les buts
figurant sur cette liste, pourriez-vous indiquer celui qui vous parait, personnellement, le plus
important?

Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 50.3 54.8 46.0 444 54.0 49.5
A strong defense forces 3.8 4.0 3.6 2.7 2.5 5.9
People have more say about how things 39.5 34.6 442 411 39.2 38.8
Trying to make our cities more beautiful 5.2 6.0 4.5 10.5 3.9 3.8
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don't know 1.1 0.7 1.5 1.3 0.3 1.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V121.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "Second Choice."

Canada 2000(N=1931)

English
And which would be the next most important?

French
Et lequel vous apparait le deuxiéme plus important? (ENREGISTRER SEULEMENT UNE
REPONSE DANS LA COLONNE “ SECOND CHOIX ™)

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 30.4 26.9 33.7 32.6 30.4 29.0
A strong defense forces 10.0 10.1 9.9 7.9 9.9 11.4
People have more say about how things 35.2 37.2 33.3 35.7 35.0 35.3
Trying to make our cities more beautiful 215 234 19.6 211 224 20.7
No answer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
Don't know 2.8 24 3.2 2.6 2.1 3.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V122.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? CODE ONE ANSWER
ONLY

Canada 2000(N=1931)

English
If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

French
Si vous aviez a choisir, lequel des énoncés parmi la liste qui suit diriez-vous est le plus important?
(ENREGISTRER UNE SEULE REPONSE)

Sex Age
L Male Female up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 22.0 211 23.0 21.0 21.5 23.2
Give people more say 39.5 37.3 417 39.2 39.1 40.2
Fighting rising prices 15.6 15.8 15.5 11.1 18.1 15.4
Protecting freedom of speech 219 254 18.5 275 21.0 19.7
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don't know 0.8 0.5 1.2 1.1 0.1 1.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V123.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Canada 2000(N=1931)
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English
And which would be the next most important?

French
Et lequel viendrait en second? (ENREGISTRER UNE SEULE REPONSE)

Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-949 50 and more
Maintaining order in the nation 16.8 18.3 15.5 15.7 15.5 19.1
Give people more say 21.7 28.4 27.0 27.0 29.8 25.7
Fighting rising prices 234 19.6 271 215 24.0 238
Protecting freedom of speech 29.6 30.7 28.6 324 29.4 28.3
Don't know 24 3.1 1.7 3.3 1.3 3.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V124.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Canada 2000(N=1931)

English
Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

French
Voici une autre liste d’énoncés. Selon vous, lequel est le plus important? (ENREGISTRER UNE
SEULE REPONSE)

Sex Age
TOTAL 50 and
Male Female upto29 30-49 more
A stable economy 48.9 54.0 44.0 38.2 48.0 56.2
Progress toward a less impersonal and more humane society 19.4 16.7 22.0 24.0 20.5 15.5
Ideas count more than money 12.4 14.1 10.7 15.2 12.0 11.2
The fight against crime 18.8 15.2 22.3 22.2 19.1 16.5
Don't know 0.5 - 0.9 04 04 0.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V125.- And what would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Canada 2000(N=1931)
English
And what would be the next most important?

French
Et lequel viendrait en second? (ENREGISTRER UNE SEULE REPONSE)
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Sex Age

TOTAL 50 and

Male Female upto29 30-49 more
A stable economy 21.2 19.3 23.0 19.1 22.8 20.4
Progress toward a less impersonal and more humane society 20.6 222 19.1 221 21.3 18.9
Ideas count more than money 19.0 19.6 18.5 23.6 17.2 18.5
The fight against crime 371 37.3 36.9 32.8 36.3 40.5
No answer * - 0.1 0.2 - -
Don’t know 2.1 1.6 25 22 24 1.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V126.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?

Canada 2000(N=1931)

English
Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be
willing to fight for your country?

French
Bien sdr, nous souhaitons tous qu’il n’y aura pas d’autres guerres; mais si cela devait arriver, seriez-
vous prét a vous battre pour votre pays?

Sex Age
LS Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 60.1 66.0 54.3 57.8 56.7 65.2
No 30.1 25.2 35.0 34.1 323 25.4
No answer 2.0 1.6 2.4 1.9 2.2 1.9
Don't know 7.7 7.2 8.3 6.3 8.8 7.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V127.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
emphasis on money and material possessions

Canada 2000(N=1931)

English

'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing, or don't you mind?

Less emphasis on money and material possessions

French

Voici une liste de changements qui pourraient se produire dans notre maniére de vivre d'ici quelque
temps. Pourriez-vous dire pour chacun d’entre eux si cela serait une bonne chose, une mauvaise
chose ou si cela vous laisserait plutot indifférent?

Qu’on accorde moins d’'importance a 'argent et aux biens matériels
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 65.2 61.5 68.8 64.6 68.7 61.6
Don’t mind 27.4 29.9 25.1 26.4 26.0 29.6
Bad 7.0 8.1 6.0 8.6 4.8 8.6
No answer 0.3 0.5 0.1 04 0.4 0.2
Don’t know * * - - - *
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V128.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
importance placed on work in our lives

Canada 2000(N=1931)

English

'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing, or don't you mind?

Less importance placed on work in our lives

French

Voici une liste de changements qui pourraient se produire dans notre maniére de vivre d’ici quelque
temps. Pourriez-vous dire pour chacun d’entre eux si cela serait une bonne chose, une mauvaise
chose ou si cela vous laisserait plutdt indifféerent?

Qu’on accorde moins d'importance au travail

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 32.6 33.9 315 34.5 375 26.0
Don’t mind 30.0 29.0 31.0 32.0 31.7 27.0
Bad 37.1 36.8 374 33.1 30.6 46.8
No answer 0.2 0.3 0.1 04 0.2 0.2
Don’t know * * - - - *
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V129.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on the development of technology

Canada 2000(N=1931)
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English

'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing, or don't you mind?

More emphasis on the development of technology

French

Voici une liste de changements qui pourraient se produire dans notre maniére de vivre d’ici quelque
temps. Pourriez-vous dire pour chacun d’entre eux si cela serait une bonne chose, une mauvaise
chose ou si cela vous laisserait plutot indifféerent?

Qu’on s’occupe davantage de développer des nouvelles technologies

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 57.5 65.1 50.2 54.5 58.3 58.3
Don’t mind 31.2 249 37.4 33.9 30.2 30.9
Bad 10.9 9.8 12.0 11.6 11.1 10.3
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.2 04
Don’t know 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V130.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Greater
respect for authority

Canada 2000(N=1931)

English

'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing, or don't you mind?

Greater respect for authority

French

Voici une liste de changements qui pourraient se produire dans notre maniére de vivre d’ici quelque
temps. Pourriez-vous dire pour chacun d’entre eux si cela serait une bonne chose, une mauvaise
chose ou si cela vous laisserait plutét indifférent?

Qu’on respecte davantage 'autorité

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 66.2 63.3 69.0 58.9 62.6 74.6
Don't mind 25.1 27.2 23.1 332 28.0 171
Bad 8.4 9.2 7.6 7.5 9.1 8.1
No answer 0.3 0.4 0.2 04 0.2 0.2
Don’t know 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

Page 64 of 154



N Study #WV4_Results Canada
WV e 2000_v2018091

b 2

V131.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on family life

Canada 2000(N=1931)

English

'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing, or don't you mind?

More emphasis on family life

French

Voici une liste de changements qui pourraient se produire dans notre maniére de vivre d’ici quelque
temps. Pourriez-vous dire pour chacun d’entre eux si cela serait une bonne chose, une mauvaise
chose ou si cela vous laisserait plutét indifférent?

Qu’on accorde davantage d’importance a la vie familiale

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Good 93.7 90.5 96.8 90.5 94.5 94.6
Don't mind 5.8 8.7 3.0 8.6 5.1 49
Bad 0.3 0.7 - 0.7 0.2 0.2
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
Don't know * * - 0.1 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V132.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

Canada 2000(N=1931)

English
In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

French
A long terme, croyez-vous que les découvertes scientifiques que nous faisons vont aider ou nuire au
genre humain?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Will help 50.9 59.2 429 50.6 51.2 50.7
Will harm 19.3 18.1 20.4 20.9 20.3 17.2
Some of each 27.5 21.4 335 26.1 27.0 28.9
No answer * * * - - 0.1
Don't know 2.3 1.3 3.2 24 1.5 3.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V133.- How interested would you say you are in politics?

Canada 2000(N=1931)
English
How interested would you say you are in politics?

French
Dans quelle mesure étes-vous intéressé par la politique?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 11.5 15.4 7.7 8.1 10.0 15.2
Somewhat interested 36.9 39.0 34.9 26.8 374 422
Not very interested 29.5 254 33.4 36.8 30.2 24.4
Not at all interested 22.0 19.9 24.0 28.4 22.2 18.1
No answer 0.1 0.2 * - 0.3 -
Don’t know 0.1 0.1 - - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V134.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Signing a petition

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that
people can take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of
these things, whether you might do it or would never, under any circumstances, do it.

Signing a petition

French

Voici maintenant une liste de différentes formes d’actions politiques auxquelles les gens peuvent
prendre part. Pour chacune d’entre elles, pourriez-vous indiquer si vous avez déja participé a cette
forme d’action, si vous participeriez a cette forme d’action ou si plutét vous ne participeriez jamais,
sous aucune circonstance, a une telle forme d’action politique.

Signer une pétition

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 72.7 722 732 69.6 76.1 70.6
Might do 18.5 19.0 18.1 23.5 16.5 18.0
Would never do 8.0 7.9 8.0 6.5 6.8 10.2
Don’t know 0.8 0.9 0.7 0.4 0.7 1.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V135.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining in boycotts

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that
people can take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of
these things, whether you might do it or would never, under any circumstances, do it.

Joining in boycotts

French

Voici maintenant une liste de différentes formes d’actions politiques auxquelles les gens peuvent
prendre part. Pour chacune d’entre elles, pourriez-vous indiquer si vous avez déja participé a cette
forme d’action, si vous participeriez a cette forme d’action ou si plutét vous ne participeriez jamais,
sous aucune circonstance, a une telle forme d’action politique.

Participer a un boycott

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 20.1 232 17.0 15.6 24.0 18.1
Might do 41.0 426 39.5 50.4 443 317
Would never do 36.6 32.6 40.6 31.8 29.4 477
Don’t know 2.3 1.6 3.0 2.1 2.2 25
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V136.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Attending lawful demonstrations

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that
people can take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of
these things, whether you might do it or would never, under any circumstances, do it.

Attending lawful demonstrations

French

Voici maintenant une liste de différentes formes d’actions politiques auxquelles les gens peuvent
prendre part. Pour chacune d’entre elles, pourriez-vous indiquer si vous avez déja participé a cette
forme d’action, si vous participeriez a cette forme d’action ou si plutét vous ne participeriez jamais,
sous aucune circonstance, a une telle forme d’action politique.

Prendre part a une manifestation autorisée
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 19.2 22.2 16.2 16.9 21.2 18.2
Might do 40.2 41.0 39.4 521 44.2 28.6
Would never do 39.0 36.0 41.8 29.9 334 50.6
Don’t know 1.7 0.8 2.6 1.1 1.2 2.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V137.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining unofficial strikes

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that
people can take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of
these things, whether you might do it or would never, under any circumstances, do it.

Joining unofficial strikes

French

Voici maintenant une liste de différentes formes d’actions politiques auxquelles les gens peuvent
prendre part. Pour chacune d’entre elles, pourriez-vous indiquer si vous avez déja participé a cette
forme d’action, si vous participeriez a cette forme d’action ou si plutét vous ne participeriez jamais,
sous aucune circonstance, a une telle forme d’action politique.

Participer a une gréeve illégale

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 6.9 8.6 5.2 3.9 75 7.8
Might do 25.7 25.9 25.5 39.9 28.9 13.8
Would never do 65.1 64.2 66.0 54.1 60.9 76.3
Don't know 2.3 1.3 34 2.1 2.7 2.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V138.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Occupying buildings or factories

Canada 2000(N=1931)
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English

Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that
people can take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of
these things, whether you might do it or would never, under any circumstances, do it.

Occupying buildings or factories

French

Voici maintenant une liste de différentes formes d’actions politiques auxquelles les gens peuvent
prendre part. Pour chacune d’entre elles, pourriez-vous indiquer si vous avez déja participé a cette
forme d’action, si vous participeriez a cette forme d’action ou si plutét vous ne participeriez jamais,
sous aucune circonstance, a une telle forme d’action politique.

Occuper des bureaux ou une usine

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.0 3.9 2.1 2.9 35 24
Might do 17.6 21.0 14.4 31.7 18.2 8.8
Would never do 76.7 73.8 79.6 63.0 75.3 86.3
Don’t know 27 1.3 4.0 2.4 3.0 2.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V139.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Canada 2000(N=1931)

English
In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this
scale, generally speaking?

French
Lorsqu’ils discutent de politique, les gens se réferent “ a la gauche ” et “ a la droite ”. En général,
comment vous situez-vous sur cette échelle?

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Left 2.0 2.1 1.9 43 1.3 1.5
2 2.7 3.1 2.3 2.8 3.2 2.2
3 5.1 47 54 5.7 5.6 4.1
4 8.3 9.2 7.5 9.8 8.0 7.9
5 27.5 27.0 28.0 26.9 30.0 25.1
6 19.0 18.0 19.9 15.4 17.0 23.2
7 9.9 12.6 7.3 9.0 8.9 11.6
8 6.3 8.3 4.2 3.8 74 6.4
9 2.4 2.5 2.2 1.1 34 1.9
Right 3.0 34 2.6 2.1 3.0 35
Don't know 13.7 9.0 18.3 18.9 12.3 12.4
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.55 5.65 5.44 5.16 5.59 5.71
Standard Deviation 1.83 1.88 1.77 1.87 1.84 1.76
Base mean (1,664) (864) (800) (331) (713) (620)
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V140.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion. CODE ONE ONLY

Canada 2000(N=1931)

English
On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the
one which best describes your own opinion. (CODE ONE ONLY)

French
Voici trois attitudes générales vis-a-vis de la société dans laquelle nous vivons. Pourriez-vous
indiquer laquelle décrit le mieux votre opinion.

Sex Age
eIz Male Female up to 29 30-49 50 and more
Society must be radically changed 6.5 5.7 7.2 15.7 5.0 2.8
Gradually improved by reforms 71.7 76.1 67.6 64.0 77.2 70.0
Valiantly defended 14.1 12.7 15.4 12.3 10.9 18.8
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.1 0.3
Don't know 7.6 5.3 9.7 8.1 6.8 8.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V141.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

French

Nous aimerions maintenant connaitre vos opinions sur un certains nombre de sujets. Pourriez-vous
indiquer ou se situe votre opinion en utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie que vous étes
complétement en accord avec I'énonce inscrit a votre gauche et 10 que vous étes complétement en
accord avec I’énoncé inscrit a votre droite. Vous pouvez aussi choisir un numéro se situant entre 1
et 10.
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Sex Age
LSLr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Incomes should be made equal 13.0 1.7 14.4 10.7 141 13.2
2 4.5 4.2 4.8 6.4 3.6 4.3
3 71 5.9 8.3 4.9 8.1 7.2
4 8.1 8.1 8.0 12.9 6.5 71
5 14.6 14.8 14.4 16.1 12.9 15.7
6 11.9 12.0 11.8 114 11.5 12.7
7 15.4 16.9 14.0 15.2 15.3 15.7
8 14.4 15.1 13.7 13.2 15.8 13.5
9 4.1 3.6 4.6 35 4.6 3.9
We need larger income differences as incentives 5.9 74 4.4 3.7 7.3 55
Don't know 0.9 0.4 1.5 1.6 0.4 1.2
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.44 5.64 5.25 5.30 5.54 541
Standard Deviation 2.63 2.60 2.63 2.46 2.72 2.60
Base mean (1,911) (946) (965) (401) (810) (701)

V142.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

French

Nous aimerions maintenant connaitre vos opinions sur un certains nombre de sujets. Pourriez-vous
indiquer ou se situe votre opinion en utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie que vous étes
complétement en accord avec I'énoncé inscrit a votre gauche et 10 que vous étes compléetement en
accord avec I’énoncé inscrit a votre droite. Vous pouvez aussi choisir un numéro se situant entre 1
et 10.
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
Private ownership of business should be increased 18.1 20.6 15.7 141 18.1 20.5
2 11.0 12.2 9.8 10.0 10.9 11.5
3 17.0 19.2 14.8 18.1 16.9 16.4
4 14.2 13.3 15.1 14.6 15.0 13.1
5 17.9 15.7 19.9 21.1 17.0 17.0
6 9.0 8.3 9.7 8.9 7.9 10.4
7 4.2 4.0 4.4 5.1 4.7 3.2
8 3.2 24 4.0 25 47 2.0
9 1.6 1.8 1.4 1.4 2.0 1.2
Government ownership of business should be increased 2.0 1.9 2.1 2.4 1.8 2.1
Don’t know 1.7 0.6 29 1.3 1.1 2.7
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 3.88 3.68 4.08 4.06 3.93 3.72
Standard Deviation 2.21 2.19 2.20 2.14 2.25 2.18
Base mean (1,896) (944) (952) (402) (804) (690)

V143.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

French

Nous aimerions maintenant connaitre vos opinions sur un certains nombre de sujets. Pourriez-vous
indiquer ou se situe votre opinion en utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie que vous étes
complétement en accord avec I'énoncé inscrit a votre gauche et 10 que vous étes compléetement en
accord avec I’énoncé inscrit a votre droite. Vous pouvez aussi choisir un numéro se situant entre 1
et 10.
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
The government should take more responsibility 6.7 6.8 6.5 6.3 74 6.1
2 34 3.1 3.6 3.6 35 3.0
3 6.9 6.1 7.7 8.1 6.8 6.3
4 7.0 6.9 71 8.7 6.3 6.8
5 13.9 14.4 13.4 17.9 13.9 11.7
6 12.5 11.9 13.0 10.3 11.9 14.3
7 13.5 14.4 12.8 12.4 14.3 134
8 17.7 19.7 15.7 15.0 18.0 18.9
9 74 5.6 9.2 74 7.1 7.8
People should take more responsibility 10.1 10.4 9.8 8.9 10.1 10.7
Don’t know 0.9 0.7 1.1 0.9 0.7 1.1
No answer 0.1 - 0.2 04 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 6.16 6.19 6.14 5.95 6.14 6.31
Standard Deviation 2.53 2.51 2.56 2.51 2.56 2.50
Base mean (1,913) (943) (970) (404) (808) (701)

V144.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

French

Nous aimerions maintenant connaitre vos opinions sur un certains nombre de sujets. Pourriez-vous
indiquer ou se situe votre opinion en utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie que vous étes
complétement en accord avec I'énoncé inscrit a votre gauche et 10 que vous étes compléetement en
accord avec I’énoncé inscrit a votre droite. Vous pouvez aussi choisir un numéro se situant entre 1
et 10.
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Competition is good 23.6 27.0 20.2 18.5 24.8 25.1
2 15.1 16.7 13.7 15.6 15.0 15.0
3 17.4 18.5 16.4 17.8 18.2 16.4
4 13.3 12.2 14.4 15.1 11.3 14.6
5 12.5 9.8 15.2 12.5 13.0 12.0
6 5.9 5.3 6.6 7.3 49 6.4
7 40 3.9 4.1 55 44 2.7
8 3.3 2.7 3.9 3.5 3.8 2.8
9 1.4 1.2 1.6 1.2 1.5 15
Competition is harmful 24 2.6 2.2 1.5 2.5 2.8
Don’t know 0.8 0.1 1.4 1.2 0.8 0.6
No answer 0.1 - 0.3 0.4 - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 3.52 3.32 3.73 3.67 3.50 3.46
Standard Deviation 2.28 2.27 2.27 2.18 2.32 2.29
Base mean (1,913) (948) (965) (402) (807) (704)

V145.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Canada 2000(N=1931)

English

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

French

Nous aimerions maintenant connaitre vos opinions sur un certains nombre de sujets. Pourriez-vous
indiquer ou se situe votre opinion en utilisant I'échelle suivante, ou 1 signifie que vous étes
complétement en accord avec I'énoncé inscrit a votre gauche et 10 que vous étes compléetement en
accord avec I’énoncé inscrit a votre droite. Vous pouvez aussi choisir un numéro se situant entre 1
et 10.
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Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Ideas stood test of time better 5.2 45 59 34 5.6 5.7
2 4.0 4.0 4.1 1.8 2.8 6.7
3 6.3 6.0 6.7 4.1 6.4 7.6
4 8.2 9.1 7.2 6.3 9.2 8.0
5 26.7 26.8 26.5 28.1 27.9 24.4
6 22.3 20.8 23.8 25.8 22.1 20.5
7 12.2 13.7 10.7 17.3 11.5 10.0
8 7.2 8.5 6.0 5.7 6.9 8.6
9 2.7 2.1 34 2.7 3.1 24
New ideas better 3.9 3.8 3.9 3.5 3.7 4.3
Don't know 1.2 0.6 1.8 0.9 0.9 1.8
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.46 5.51 541 5.73 5.44 5.32
Standard Deviation 2.04 2.00 2.07 1.80 2.01 2.18
Base mean (1,906) (943) (963) (404) (806) (696)

V145A.- Now I'm going to read you some pairs of contrasting statements. For each pair, do you think that the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: An egalitarian
society where the gap between rich and poor is small, regardless of achievement Second statement: A competitive society,
where wealth is distributed according to ones' achievement

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V145B.- Now I'm going to read you some pairs of contrasting statements. For each pair, do you think that the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society with
extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and individuals take responsibility
for themselves

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V145C.- Now I'm going to read you some pairs of contrasting statements. For each pair, do you think that the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society that
assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated society where people are
responsible for their own actions

Sex Age
TOTAL
Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V145D.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: An egalitarian society where the gap between rich and poor is small, regardless of achievement Second
statement: A competitive society, where wealth is distributed according to ones' achievement

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V145E.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society with extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and
individuals take responsibility for themselves

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V145F .- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society that assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated
society where people are responsible for their own actions

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V146.- How about people from other countries coming here to work. Which one of the following do you think the
government should do?

Canada 2000(N=1931)

English
How about people from other countries coming here to work. Which one of the following do you think
the government should do?

French
Parlons maintenant des gens qui arrivent de pays étrangers pour travailler ici. Qu’est-ce que le
gouvernement devrait faire selon vous?

Sex Age
WL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Let anyone come 6.9 7.7 6.2 8.6 8.8 3.7
As long as jobs available 481 50.9 454 53.6 449 48.5
Strict limits 39.2 35.6 42.6 33.0 38.9 43.1
Prohibit people coming 3.2 3.1 3.3 2.3 4.5 2.2
No answer 1.2 1.0 14 1.1 1.5 0.9
Don't know 1.5 1.7 1.2 1.4 15 15
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V147.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The churches
French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

L’église
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

A great deal 19.3 16.0 22.5 15.7 15.8 25.4
Quite a lot 38.8 374 40.2 32.8 40.8 40.0
Not very much 28.7 31.2 26.3 30.1 30.8 25.6
None at all 11.9 14.0 9.9 19.8 11.4 8.0
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 1.0 14 0.6 1.2 1.0 0.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V148.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The armed forces

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The armed forces

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les forces armées
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.9 13.8 15.9 11.5 12.3 19.8
Quite a lot 46.7 46.0 474 47.9 46.9 45.9
Not very much 29.7 317 27.8 30.9 318 26.6
None at all 6.6 7.6 55 7.3 7.0 5.6
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 1.9 0.9 2.9 1.9 1.9 1.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V149.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The press

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The press
French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

La presse
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more

A great deal 4.2 4.1 4.3 34 3.8 5.1
Quite a lot 30.5 32.2 28.8 28.9 30.0 32.0
Not very much 50.6 474 53.7 48.9 50.8 51.4
None at all 14.0 16.2 12.0 17.8 15.0 10.8
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 0.4 0.1 0.7 0.6 04 0.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V150.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Television

Canada 2000(N=1931)
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English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Television
French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

La télévision
Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more

A great deal 5.3 4.9 5.6 5.1 4.9 5.8
Quite a lot 31.9 31.7 32.1 27.9 30.2 36.3
Not very much 47.9 475 48.4 50.0 48.8 45.8
None at all 13.1 14.5 11.7 15.9 13.9 10.6
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 15 14 1.7 0.7 2.1 1.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V151.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Labor unions

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Labor unions

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les syndicats

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.5 4.6 6.3 6.1 49 5.8
Quite a lot 28.7 29.9 27.6 37.5 27.9 24.6
Not very much 41.8 414 42.2 39.1 41.9 43.2
None at all 19.1 214 16.9 10.4 21.9 211
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 4.6 2.7 6.5 6.6 3.3 5.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V152.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The police

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The police
French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

La police
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

A great deal 26.9 234 30.3 224 244 324
Quite a lot 51.2 51.8 50.6 475 56.4 474
Not very much 16.1 171 15.2 19.6 14.8 15.7
None at all 5.2 74 3.0 10.1 4.2 35
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 0.3 0.3 0.3 - 0.1 0.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V153.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The government in
[WASHINGTON/ YOUR CAPITAL]

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The government in Ottawa

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Le gouvernement a Ottawa
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.5 6.5 6.6 5.7 4.9 8.9
Quite a lot 34.1 35.8 324 30.8 34.6 35.4
Not very much 40.9 384 434 427 42.4 38.2
None at all 14.6 17.3 11.9 13.8 14.5 15.0
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 3.6 2.1 5.2 6.6 3.3 2.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V154.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Political parties

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Political parties

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les partis politiques

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.1 2.0 2.2 0.9 2.0 2.9
Quite a lot 19.9 22.0 17.9 20.8 18.7 20.8
Not very much 54.8 52.5 57.0 55.1 56.3 52.9
None at all 18.7 20.9 16.7 16.9 19.2 19.3
No answer 0.3 - 0.5 0.4 0.2 0.3
Don't know 4.2 2.6 5.7 5.9 3.7 3.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V155.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

Canada 2000(N=1931)
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English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Parliament

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Le parlement

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.8 6.2 53 3.5 4.5 8.6
Quite a lot 33.7 37.9 29.6 32.6 34.6 33.2
Not very much 41.9 37.0 46.6 42.7 42.7 40.6
None at all 14.5 16.4 12.7 13.7 14.8 14.7
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 3.9 2.5 5.2 7.0 3.3 2.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V156.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Civil service

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The Civil service

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

La fonction publique

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 71 7.9 6.3 6.8 6.1 8.3
Quite a lot 40.9 42.0 39.9 404 42.0 40.0
Not very much 39.5 38.6 404 36.5 41.3 39.3
None at all 8.3 9.7 7.0 9.6 7.1 8.9
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 3.9 1.8 5.9 6.2 3.3 3.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V157.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Major Companies

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Major Companies

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les grandes entreprises

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.6 7.8 54 6.4 5.5 7.9
Quite a lot 47.2 48.0 46.4 43.6 49.7 46.5
Not very much 35.9 344 37.4 37.2 37.2 33.5
None at all 6.9 7.7 6.1 9.5 5.8 6.6
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 3.2 2.1 4.3 2.9 1.6 5.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V158.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Environmental
Protection movement

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The Environmental Protection movement

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les groupes pour la protection de I'environnement
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.9 14.5 13.3 14.0 13.3 14.4
Quite a lot 50.9 515 50.3 50.8 53.2 48.2
Not very much 26.7 254 28.0 279 26.0 26.8
None at all 4.2 6.0 2.5 49 34 4.6
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 4.1 2.7 55 1.9 3.9 57
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V159.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The women’s
movement

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The women’s movement

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les groupes et mouvements de femmes

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.7 10.1 15.3 13.4 11.7 13.5
Quite a lot 444 443 445 47.3 47.0 39.7
Not very much 28.1 29.2 27.1 27.3 284 28.3
None at all 6.1 6.5 5.7 6.0 4.9 75
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 8.4 10.0 6.9 5.6 7.8 10.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The European
Union*

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160B.- Confidence: The Arab League
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V160C.- Confidence: The Association of South East Asian Nations -ASEAN

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160D.- Confidence: The Organization for African Unity-OAU
Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160E.- Confidence: The NAFTA

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much

confidence or none at all?
NAFTA (North America Free Trade Agreement)

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

ALENA (Accord de Libre-échange Nord Américain)

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.1 7.5 4.8 6.5 5.6 6.5
Quite a lot 31.9 37.0 27.0 345 33.1 29.0
Not very much 33.4 31.0 35.6 32.3 33.8 33.4
None at all 16.1 18.2 14.0 14.7 16.1 16.8
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don’t know 12.2 6.2 18.1 11.5 11.1 13.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160F.- Confidence: The Andean Pact
Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160G.- Confidence: The Mercosur
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V160H.- Confidence: The SAARC

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V1601.- Confidence: The ECO
Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160J.- Confidence: The APEC
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160K.- Confidence: The Tratado de Libre Comercio

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160L.- Confidence: The Organizacion de Estados Americanos (OEA)

Sex Age
TOTAL
g Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160M.- Confidence: The Movimiento en Pro de Vieques (Puerto Rico)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160N.- Confidence: Local/Regional government

Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V1600.- Confidence: SADC/ SADEC
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V160P.- Confidence: East African Cooperation (EAC)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160Q.- Confidence: The presidency
Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V160R.- Confidence: The civil society groups

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160S.- Confidence: Other television
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V160T.- Confidende: American forces
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V161.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? NATO (North
Atlantic Treaty Organiza.)

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

NATO (North Atlantic Treaty Organization)

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

L’OTAN (Organisation du Traité de I’Atlantique Nord)
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.7 13.6 5.9 10.1 8.5 10.8
Quite a lot 37.6 42.3 33.1 36.3 40.3 35.3
Not very much 26.5 243 28.5 25.9 28.0 25.0
None at all 9.3 10.2 8.5 9.8 8.3 10.3
No answer 0.3 - 0.5 04 0.2 0.3
Don't know 16.7 9.7 23.5 17.4 14.9 18.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V162.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The United Nations

Canada 2000(N=1931)

English

| am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The United Nations

French

Je vais maintenant nommer un certain nombre d’organisations. Pourriez-vous indiquer a quel point
vous avez confiance en chacune d’entre elles. Est-ce énormément, assez, peu ou pas du tout?

Les Nations Unies

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.8 17.2 10.6 16.2 12.7 13.7
Quite a lot 45.2 46.4 44.0 47.2 46.7 424
Not very much 24.5 23.1 25.9 22.0 25.9 24.4
None at all 7.2 8.6 5.8 5.8 6.2 9.1
No answer 0.3 - 0.5 0.4 0.2 0.3
Don't know 9.0 4.7 13.1 8.4 8.3 10.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V163.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good

Canada 2000(N=1931)

English
People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating
how well things are going: 1 means very bad; 10 means very good.

French

Il existe différents points de vue sur le systéeme de gouvernement de ce pays. En utilisant I'échelle
suivante, ou 1 signifie qu'il fonctionnait trés mal et 10 signifie qu’il fonctionnait trés bien, indiquez
selon vous, comment fonctionnait le systéme politique de ce paysil y a 10 ans.

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very Bad 5.3 6.9 3.8 34 7.5 4.0
2 2.9 4.1 1.8 31 2.9 2.8
3 7.5 8.6 6.5 8.6 8.1 6.3
4 9.7 12.1 7.3 10.6 10.1 8.6
5 20.7 19.9 21.6 19.6 20.9 21.2
6 14.9 12.9 16.9 8.9 15.1 18.2
7 14.4 13.2 15.5 14.2 14.7 14.2
8 94 11.1 7.8 8.1 6.9 13.1
9 1.4 1.3 1.4 0.2 1.0 25
Very good 3.0 35 2.6 04 35 3.9
Don't know 10.6 6.5 14.6 224 9.3 54
No answer 0.1 - 0.2 04 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.42 5.28 5.57 5.18 5.24 5.73
Standard Deviation 2.09 2.22 1.94 1.90 2.16 2.06
Base mean (1,724) (888) (836) (316) (737) (671)

V163A.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for ratinghow well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it is today?

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V163B.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as you expect it
will be ten years from now?.
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00
Base mean (0)

V164.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Canada 2000(N=1931)

English

I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way
of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

French

Voici maintenant différents types de systémes politiques. Que pensez-vous de chacun d’entre eux
pour gouverner ce pays? Pour chacun, indiquez si cette fagcon de gouverner le pays serait trés
bonne, plutét bonne, plutét mauvaise ou tres mauvaise.

Avoir a sa téte un leader fort qui n’a pas a se préoccuper du parlement ni des élections

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 54 5.9 5.0 55 6.1 4.6
Fairly good 16.7 15.6 17.9 18.7 17.3 14.9
Bad 28.6 27.6 29.5 34.1 26.7 27.6
Very bad 4.7 484 411 35.7 47.0 47.2
No answer 0.1 - 0.2 04 - 0.1
Don’t know 4.4 2.6 6.2 55 29 55
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V165.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Canada 2000(N=1931)
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English

I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way
of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

French

Voici maintenant différents types de systémes politiques. Que pensez-vous de chacun d’entre eux
pour gouverner ce pays? Pour chacun, indiquez si cette fagon de gouverner le pays serait trés
bonne, plutét bonne, plutét mauvaise ou tres mauvaise.

Que ce soient des experts et non un gouvernement qui décident de ce qui leur semble le meilleur
pour le pays

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 9.7 11.0 8.5 7.9 10.0 10.6
Fairly good 321 29.0 35.0 42.0 314 271
Bad 314 32.7 30.1 26.5 33.8 314
Very bad 21.5 24.0 19.1 18.3 20.6 24.3
No answer 0.1 - 0.2 04 - 0.1
Don't know 5.2 3.3 7.0 5.0 4.2 6.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V166.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Canada 2000(N=1931)

English

I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way
of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having the army rule

French

Voici maintenant différents types de systémes politiques. Que pensez-vous de chacun d’entre eux
pour gouverner ce pays? Pour chacun, indiquez si cette fagon de gouverner le pays serait trés
bonne, plutét bonne, plutét mauvaise ou tres mauvaise.

Que 'armée dirige le pays

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 1.3 0.7 1.8 0.7 0.9 2.0
Fairly good 4.3 3.0 55 5.3 4.7 3.3
Bad 16.0 12.8 19.1 22.7 15.7 12.5
Very bad 74.5 81.9 67.3 66.1 75.6 78.0
No answer 0.1 - 0.2 04 - 0.1
Don’t know 3.8 15 6.0 48 3.2 4.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V167.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Canada 2000(N=1931)

English

I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way
of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having a democratic political system

French

Voici maintenant différents types de systémes politiques. Que pensez-vous de chacun d’entre eux
pour gouverner ce pays? Pour chacun, indiquez si cette fagon de gouverner le pays serait trés
bonne, plutét bonne, plutét mauvaise ou trés mauvaise.

Avoir un systéme politique démocratique

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very good 51.5 59.5 43.8 40.8 49.1 60.5
Fairly good 30.2 26.9 334 35.5 30.5 26.8
Bad 8.1 7.0 9.2 9.7 94 5.8
Very bad 2.6 2.9 2.3 2.6 3.9 1.2
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - 0.1
Don't know 74 3.7 11.1 11.0 7.2 5.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V168.- On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
is developing in our country?

Canada 2000(N=1931)

English
On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the
way democracy is developing in our country?

French
D’une fagon générale, étes-vous tres satisfait, plutot satisfait, plutét insatisfait ou trés insatisfait de la
fagon dont la démocratie évolue dans notre pays?

Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 12.8 15.7 9.9 13.1 11.6 13.9
Rather satisfied 51.6 51.8 51.5 51.3 53.2 50.0
Not very satisfied 254 24.2 26.6 23.8 25.9 25.7
Not at all satisfied 5.8 6.2 54 5.9 6.1 5.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.2
Don’t know 4.3 2.0 6.6 6.0 3.0 49
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V169.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read each one of them? In democracy, the
economic system runs badly

Canada 2000(N=1931)

English
I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system.

Could you please tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read
each one of them?

In democracy, the economic system runs badly

French

Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du systéme politique démocratique. Pourriez-
vous me dire, pour chaque énoncé que je vais lire, si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord,
plutét en désaccord, ou tout a fait en désaccord?

En démocratie, le systéeme économique fonctionne mal

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.8 3.7 4.0 3.7 43 34
Agree 21.0 19.0 23.0 23.5 20.3 20.5
Disagree 55.3 58.3 52.3 54.9 56.8 53.8
Strongly disagree 10.1 13.3 7.1 6.2 11.7 10.6
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don't know 9.7 5.6 13.6 11.5 7.0 11.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V170.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read each one of them? Democracies are
indecisive and have too much quibbling

Canada 2000(N=1931)

English
I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system.

Could you please tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read
each one of them?

Democracies are indecisive and have too much quibbling

French

Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du systéme politique démocratique. Pourriez-
vous me dire, pour chaque énoncé que je vais lire, si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord,
plutét en désaccord, ou tout a fait en désaccord?

Les démocraties ont du mal a prendre des décisions et il y a trop de disputes
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 74 7.7 71 7.6 8.0 6.6
Agree 38.3 39.5 37.2 39.5 39.6 36.3
Disagree 39.2 40.1 38.3 38.1 38.9 40.1
Strongly disagree 6.5 8.1 5.0 4.0 7.0 74
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don't know 8.6 4.6 12.3 10.8 6.6 9.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V171.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read each one of them? Democracies aren't good
at Maintaining order

Canada 2000(N=1931)

English

I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system.
Could you please tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read
each one of them?

Democracies aren't good at maintaining order

French

Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du systéme politique démocratique. Pourriez-
vous me dire, pour chaque énonceé que je vais lire, si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord,
plutét en désaccord, ou tout a fait en désaccord?

Les démocraties ont du mal a bien maintenir 'ordre

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 5.0 4.9 5.1 3.0 5.9 5.2
Agree 21.9 20.4 23.3 19.5 21.1 24.2
Disagree 53.9 56.7 51.2 59.6 53.2 514
Strongly disagree 10.8 14.1 75 8.6 12.6 9.9
No answer * - 0.1 - 0.1
Don't know 8.4 3.8 12.8 9.3 7.2 9.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V172.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read each one of them? Democracy may have
problems but it's better than any other form of government

Canada 2000(N=1931)

Page 94 of 154



i Study #WV4_Results Canada

WN _- :'f ,3 2000_v2018091

b 2

English

I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system.
Could you please tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after | read
each one of them?

Democracy may have problems but it's better than any other form of government

French

Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du systéme politique démocratique. Pourriez-
vous me dire, pour chaque énonceé que je vais lire, si vous étes tout a fait d’accord, plutét d’accord,
plutét en désaccord, ou tout a fait en désaccord?

La démocratie peut poser des problémes, mais c’est quand méme mieux que n’importe quelles
autres formes de gouvernement

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 36.1 415 30.8 28.8 33.1 437
Agree 44.2 431 452 44.9 475 39.9
Disagree 10.6 9.5 11.6 15.8 10.8 74
Strongly disagree 14 2.0 0.9 14 1.6 1.3
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don’t know 7.7 3.8 114 9.1 7.0 7.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V173.- How much respect is there for individual human rights nowadays (in our coun-try)?. Do you feel there is (read out):

Canada 2000(N=1931)

English
How much respect is there for individual human rights nowadays in our coun-try? Do you feel there
is (READ OUT):

French
Dans quelle mesure les droits de la personne sont-ils respectés au Canada? Diriez-vous qu’ils
sont...

Sex Age
RS Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot of respect for individual human rights 28.4 34.0 229 24.7 28.9 29.8
Some respect 54.3 51.1 57.4 55.6 55.3 52.3
Not much respect 13.2 10.8 15.6 15.1 12.2 13.4
Not respect at all 3.1 34 2.7 3.2 3.2 2.9
Don't know 1.1 0.7 1.4 1.5 0.4 1.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V174.- How satisfied are you with the way the people now in national office are handling the country's affairs? Would you
say you are very satisfied, fairly satisfied, fairly dissatisfied or very dissatisfied?

Canada 2000(N=1931)

English

How satisfied are you with the way the people now in the federal government are handling the
country's affairs? Would you say you are very satisfied, fairly satisfied, fairly dissatisfied or very
dissatisfied?

French

A quel point étes-vous satisfait de la maniéres dont les gens actuellement au gouvernement fédéral
s’occupent des affaires du Canada? Diriez-vous que vous étes trés satisfait, plutét satisfait, plutot
insatisfait ou trés insatisfait?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 4.7 54 4.0 4.1 3.8 6.0
Fairly satisfied 58.0 60.7 55.4 58.2 57.1 59.0
Fairly dissatisfied 24.3 21.9 26.6 25.7 27.0 20.4
Very dissatisfied 9.0 10.3 7.8 6.0 9.0 10.8
Don't know 3.9 1.6 6.2 6.0 3.1 3.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V175.- Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for themselves, or that it
is run for the benefit of all the people?

Canada 2000(N=1931)

English
Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for
themselves, or that it is run for the benefit of all the people?

French
En général, diriez-vous que ce pays est dirigé pour le bénéfice des intéréts de quelques personnes
importantes préoccupés seulement par leur sort ou qu’il est dirigé pour le bénéfice de tous?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Run by few big interests 47.7 48.0 475 46.9 49.8 45.8
Run for all people 44.0 417 404 45.8 434 43.6
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.1
Don’t know 8.1 4.2 11.9 7.2 6.6 104
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V176.- Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer countries. Do you
think that this country should provide more or less economic aid to poorer countries? Would you say we should give

Canada 2000(N=1931)

English

Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer
countries. Do you think that this country should provide more or less economic aid to poorer
countries? Would you say we should give ...

French

Certaines personnes supportent et d’autres s’opposent a ce que ce pays fournisse une aide
économique aux pays plus pauvres. Pensez-vous que le Canada devrait fournir plus ou moins
d’aide économique aux pays plus pauvres? Diriez-vous qu’il devrait fournir...

Sex Age
Uz Male Female up to 29 30-49 50 and more
A lot more that we do now 94 10.2 8.6 10.7 9.7 8.2
Somewhat more than we do now 43.2 45.0 415 51.8 41.6 40.1
Somewhat less than we do now 31.2 28.9 334 24.8 31.5 34.6
A lot less than do now 9.9 10.9 9.0 7.5 10.5 10.5
Same 0.6 0.7 0.5 0.3 0.9 0.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don’t know 5.7 4.3 6.9 49 5.6 6.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V177.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various national governments. Others think that these problems should be left entirely to the respective national
governments; while others think they would be handled best by the national governments working together with
coordination by the United Nations. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL.: i.e., "French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? International peacekeeping

Canada 2000(N=1931)

English

I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that policies
in this area should be decided by the national governments, by the United Nations, or by the national
governments with UN coordination?

International peacekeeping

French

Je vais maintenant lire une liste de problémes. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous indiquer si
vous pensez que les politiques dans ce domaines devraient étre décidées par les gouvernements
nationaux, par les Nations Unies, ou encore par les gouvernements nationaux travaillant avec les
Nations Unies?

Maintien de la paix
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 7.7 8.4 7.0 7.9 6.6 8.8
United Nations 28.3 35.4 215 30.0 29.7 25.7
National governments, with UN coordination 58.1 53.6 62.5 57.5 58.3 58.2
No answer * - 0.1 - 0.1
Don't know 5.9 2.7 8.9 4.6 5.4 7.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V178.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various national governments. Others think that these problems should be left entirely to the respective national
governments; while others think they would be handled best by the national governments working together with
coordination by the United Nations. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL.: i.e., "French,” “Japanese,” “Brazilian’] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Protection of the environment

Canada 2000(N=1931)

English

I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that policies
in this area should be decided by the national governments, by the United Nations, or by the national
governments with UN coordination?

Protection of the environment

French

Je vais maintenant lire une liste de problémes. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous indiquer si
vous pensez que les politiques dans ce domaines devraient étre décidées par les gouvernements
nationaux, par les Nations Unies, ou encore par les gouvernements nationaux travaillant avec les
Nations Unies?

Protection de I'environnement

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 35.0 34.0 36.1 36.4 33.7 35.8
United Nations 8.5 10.5 6.5 10.2 9.3 6.6
National governments, with UN coordination 51.2 53.0 49.4 49.0 52.5 50.9
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.1
Don't know 5.1 2.2 7.9 43 4.2 6.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various national governments. Others think that these problems should be left entirely to the respective national
governments; while others think they would be handled best by the national governments working together with
coordination by the United Nations. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., "French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Aid to developing countries

Canada 2000(N=1931)

English

I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that policies
in this area should be decided by the national governments, by the United Nations, or by the national
governments with UN coordination?

Aid to developing countries

French

Je vais maintenant lire une liste de problémes. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous indiquer si
vous pensez que les politiques dans ce domaines devraient étre décidées par les gouvernements
nationaux, par les Nations Unies, ou encore par les gouvernements nationaux travaillant avec les
Nations Unies?

Aide aux pays en développement

Sex Age
Lo Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 18.6 20.3 17.1 18.3 16.8 21.0
United Nations 20.7 24.1 17.4 23.8 211 18.4
National governments, with UN coordination 54.8 52.9 56.8 535 57.0 531
No answer * - 0.1 - 0.1
Don't know 5.8 2.8 8.7 44 5.1 74
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various national governments. Others think that these problems should be left entirely to the respective national
governments; while others think they would be handled best by the national governments working together with
coordination by the United Nations. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., "French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Refugees

Canada 2000(N=1931)
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English

I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that policies
in this area should be decided by the national governments, by the United Nations, or by the national
governments with UN coordination?

Refugees

French

Je vais maintenant lire une liste de problémes. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous indiquer si
vous pensez que les politiques dans ce domaines devraient étre décidées par les gouvernements
nationaux, par les Nations Unies, ou encore par les gouvernements nationaux travaillant avec les
Nations Unies?

Les réfugiés

Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 26.7 30.1 23.5 25.1 26.2 28.3
United Nations 16.7 20.0 134 20.5 16.3 14.8
National governments, with UN coordination 49.8 46.3 53.2 48.4 51.8 48.2
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don’t know 6.8 3.6 9.9 5.9 5.7 8.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various national governments. Others think that these problems should be left entirely to the respective national
governments; while others think they would be handled best by the national governments working together with
coordination by the United Nations. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., "French,” “Japanese,” “Brazilian’] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Human Rights

Canada 2000(N=1931)

English

I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that policies
in this area should be decided by the national governments, by the United Nations, or by the national
governments with UN coordination?

Human Rights

French

Je vais maintenant lire une liste de problémes. Pour chacun d’entre eux, pourriez-vous indiquer si
vous pensez que les politiques dans ce domaines devraient étre décidées par les gouvernements
nationaux, par les Nations Unies, ou encore par les gouvernements nationaux travaillant avec les
Nations Unies?

Les Droits de la personne
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
National governments 27.0 28.5 25.6 25.6 258 29.2
United Nations 15.8 20.6 11.1 16.1 17.7 13.5
National governments, with UN coordination 51.7 48.2 55.1 53.5 51.9 50.4
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don’t know 5.4 2.7 8.1 4.7 4.6 6.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V181A.- Country cannot solve environmental problems by itself

Sex Age
TOTAL
Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V181B.- Country cannot solve crime problems by itself

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V181C.- For the following problems, do you agree that this country can not solve problems by itself, but needs to
collaborate with international organizations? This country can not solves its problems of unemployment by itself, but needs
to collaborate with international economic organizations

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V182.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (READ OUT IN REVERSE ORDER FOR
ALTERNATE CONTACTS)

Canada 2000(N=1931)

English
How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (READ OUT IN REVERSE
ORDER FOR ALTERNATE CONTACTS)

French
A quelle fréquence réfléchissez-vous au sens et au but de la vie? (LIRE LES CHOIX, INVERSER
L’ENUMERATION D’UNE ENTREVUE A L’AUTRE)

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Often 514 49.3 53.4 50.1 54.1 49.1
Sometimes 32.1 30.3 33.9 34.9 30.9 31.9
Rarely 11.9 14.8 9.2 11.0 104 14.3
Never 4.2 5.5 3.0 4.0 4.3 4.2
Don’t know 0.3 0.1 0.5 - 0.2 0.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V183.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your own point of view?

Canada 2000(N=1931)

English
Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one
comes closest to your own point of view?

French
Voici deux affirmations que I'on entend parfois quand les gens discutent du bien et du mal. Laquelle
se rapproche le plus de votre point vue?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree with statement A 41.7 39.8 43.6 34.3 45.3 41.9
Agree with statement B 54.3 55.8 52.9 63.0 50.5 53.6
Disagree whit both 2.3 2.6 2.0 1.5 2.9 2.1
No answer * * - - - 0.1
Don't know 1.7 1.7 1.6 1.2 1.3 2.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V184.- Do you belong to a religious denomination?

Canada 2000(N=1931)
English
Do you belong to a religious denomination?

French
Appartenez-vous a une religion?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Don't know 1.7 2.3 1.2 2.0 2.0 1.3
None 30.8 35.3 26.4 44.6 32.6 20.7
Anglican 0.9 0.9 0.9 1.1 0.8 0.8
Bahai * - * - * -
Baptist 1.1 1.7 0.6 0.3 0.8 1.9
Buddhist 0.4 0.6 0.2 1.1 0.3 0.1
Charismatic * - * - - *
Christian 0.8 0.5 1.1 1.7 0.6 04
Christian Fellowship * - 0.1 - 0.1 -
Christian Reform 0.1 - 0.2 04 - -
Evangelical 0.3 0.2 0.4 0.3 0.3 0.3
Free church/Non denominational church 0.2 0.2 0.3 - 0.1 0.4
Greek Catholic 0.1 0.2 - - - 0.2
Hindu 0.4 0.6 0.2 - 0.6 0.5
Jain 0.1 0.2 - - 0.2 -
Jehovah witnesses 0.9 1.0 0.9 0.7 0.6 15
Jew 0.4 04 0.4 - 0.2 0.9
Lutheran 0.5 0.1 0.9 - 1.0 04
Mennonite 0.4 0.3 0.5 0.3 0.7 0.1
Methodists 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Mormon 0.6 0.7 0.5 0.3 0.8 0.5
Muslim 1.2 14 1.0 2.8 14 -
Native 0.1 - 0.3 0.3 0.2 -
New Testament Christ/Biblist * - 0.1 0.2 - -
Orthodox 0.8 0.9 0.8 0.2 0.6 15
Other 0.1 * 0.1 - * 0.2
Paganism * - 0.1 - 0.1 -
Pentecostal 0.7 - 14 0.7 0.9 0.4
Presbyterian 0.6 0.6 0.6 - 0.2 1.3
Protestant 17.4 15.7 19.1 12.5 14.5 23.5
Roman Catholic 37.3 354 39.2 29.2 38.4 40.8
Salvation Army * - * - * -
Self Lealisation Fellowship 0.1 - 0.1 - - 0.1
Seven Day Adventist 0.3 0.3 0.2 0.6 0.1 0.2
Sikh 0.4 0.2 0.6 0.2 0.8 -
Sisewiss 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Spiritualists * - 0.1 - 0.1 -
Theosofists 0.1 0.2 - - - 0.3
Unitarian 0.1 - 0.2 - - 0.3
United 0.6 0.1 1.0 * 0.4 1.1
Wicca 0.1 - 0.1 0.3 - -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V185.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?
Kankonsosai aside, you go to church or how recently, Do you have to pray and go to temples and shrines

Canada 2000(N=1931)

English
Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services
these days?

French
En ne comptant pas les mariages, les funérailles et les baptémes, a quelle fréquence assistez-vous
a des services religieux ces temps-ci?

Sex Age
Uz Male Female up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 6.5 55 74 4.4 6.2 8.0
Once 18.5 14.5 22.5 9.4 14.8 28.1
Once month 10.8 10.3 11.2 9.1 11.8 10.6
Only on special holy days 16.0 15.2 16.9 19.0 15.3 15.1
Once a year 10.5 12.9 8.2 13.9 10.9 8.1
Less often 8.4 8.3 8.4 9.0 9.5 6.8
Never practically never 29.0 33.0 251 35.2 31.3 22.8
Don't know 0.3 04 0.3 - 0.3 0.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V186.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are...(READ OUT)

Canada 2000(N=1931)

English
Independently of whether you go to church or not, would you say you are...(READ OUT)

French

Indépendamment du fait que vous fréquentiez I'église ou non, diriez-vous que vous étes... (LIRE
LES CHOIX)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
A religious person 721 65.6 78.3 57.1 69.9 83.3
Not a religious person 21.8 26.3 17.4 33.4 23.8 12.8
A convinced atheist 4.2 58 2.6 6.7 4.5 2.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
Don't know 1.8 1.9 1.6 2.8 14 1.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V187.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The moral problems and needs of the individual

Canada 2000(N=1931)

French
D’une facon générale, croyez-vous que les églises au Canada apportent une réponse adéquate
quant... (LIRE LES ENONCES ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Aux problémes moraux et aux besoins des individus

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 45.2 43.0 474 39.2 435 50.8
No 44.2 464 421 49.9 458 39.2
No answer * 0.1 - - - 0.1
Don’t know 10.5 10.5 10.5 11.0 10.8 9.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V188.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The problems of family life

Canada 2000(N=1931)

French
D’une facon générale, croyez-vous que les églises au Canada apportent une réponse adéquate
quant... (LIRE LES ENONCES ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Aux problémes qui se posent dans la vie familiale

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 43.1 40.3 45.8 35.3 436 471
No 475 49.3 457 55.3 46.6 43.9
No answer * 0.1 - - 0.1
Don’t know 9.4 10.3 8.4 9.4 9.8 8.9
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V189.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” People's spiritual needs

Canada 2000(N=1931)
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French
D’une facon générale, croyez-vous que les églises au Canada apportent une réponse adéquate
quant... (LIRE LES ENONCES ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Aux besoins spirituels des individus

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 66.0 62.0 69.9 62.8 66.1 67.8
No 25.6 28.2 23.0 27.8 25.1 24.8
No answer * 0.1 - - - 0.1
Don’t know 8.4 9.7 7.1 9.5 8.8 7.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V190.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The social problems facing our country today

Canada 2000(N=1931)

English
Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to
.. (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH)

The social problems facing our country today

French

D’une facon générale, croyez-vous que les églises au Canada apportent une réponse adéquate
quant... (LIRE LES ENONCES ET ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Aux problémes sociaux qui se posent aujourd’hui dans notre pays

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 31.0 28.8 33.1 24.1 30.8 35.3
No 57.5 60.1 55.1 65.2 58.0 52.5
No answer * 0.1 - - - 0.1
Don't know 114 11.0 11.8 10.6 11.2 12.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V191.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in God?

Canada 2000(N=1931)
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English
Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR
EACH)

Do you believe in God?

French ] i
Croyez-vous ou non a I'existence de chacun des items suivants? LIRE LES ENONCES ET
ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Croyez-vous en Dieu?

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 85.4 80.4 90.3 80.6 83.0 91.0
No 10.3 13.4 7.2 15.1 115 6.1
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.1
Don’t know 4.2 6.0 24 43 5.3 2.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V192.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in life after death?

Canada 2000(N=1931)

English
Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR
EACH)

Do you believe in life after death?

French ] )
Croyez-vous ou non a I'existence de chacun des items suivants? LIRE LES ENONCES ET
ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Croyez-vous a la vie apres la mort?

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 65.2 59.5 70.7 69.3 64.1 64.1
No 24.8 29.4 20.3 24.0 25.8 24.2
No answer * 0.1 - - - 0.1
Don’t know 10.0 11.0 9.0 6.8 10.1 11.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V193.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe people have a soul?

Canada 2000(N=1931)
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English
Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR
EACH)

Do you believe people have a soul?

French . .
Croyez-vous ou non a I'existence de chacun des items suivants? LIRE LES ENONCES ET
ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Croyez-vous que les gens ont une ame?

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 86.7 80.2 93.0 88.7 85.1 87.4
No 8.4 12.6 44 7.3 9.7 7.6
No answer * 0.1 - - - 0.1
Don’t know 4.8 7.1 2.5 4.0 5.2 4.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V194.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in hell?

Canada 2000(N=1931)

English
Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR
EACH)

Do you believe in hell?

French ] )
Croyez-vous ou non a I'existence de chacun des items suivants? LIRE LES ENONCES ET
ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Croyez-vous a I'existence de I'enfer

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 46.6 443 48.9 55.1 459 42.6
No 46.1 48.3 440 404 475 47.9
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.1
Don't know 7.1 7.2 7.0 4.6 6.4 9.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V195.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in heaven?

Canada 2000(N=1931)
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English
Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR
EACH)

Do you believe in heaven?

French . .
Croyez-vous ou non a I'existence de chacun des items suivants? LIRE LES ENONCES ET
ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHACUN)

Croyez-vous a I'existence du paradis

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.6 62.0 76.9 70.6 67.9 71.0
No 24.8 30.5 19.3 24.6 26.7 22.7
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.1
Don’t know 55 7.2 3.8 4.8 5.2 6.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V196.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1 means not at all
important.

Canada 2000(N=1931)

English
How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1
means not at all important.

French

A quel point Dieu est-il important dans votre vie? En utilisant I'échelle suivante ou 10 signifie que
Dieu est trés important et 1 signifie qu’il n’est pas important du tout, indiquez I'importance de Dieu
dans votre vie.

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not al all 10.7 13.9 7.7 13.4 12.0 7.7
2 2.6 4.0 1.3 3.6 3.7 0.8
3 4.1 5.8 2.5 5.0 44 3.3
4 2.6 3.2 2.0 14 3.2 2.6
5 6.7 8.2 5.3 9.9 7.2 4.4
6 5.9 6.9 5.0 8.8 5.7 4.4
7 94 10.0 8.8 11.7 10.9 6.4
8 12.3 12.0 12.6 11.1 12.6 12.7
9 8.0 6.7 9.1 7.3 7.0 94
Very 36.9 28.2 454 26.9 326 47.7
Don’t know 0.6 0.7 0.4 0.9 0.5 0.3
No answer 0.1 0.2 - - 0.1 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 7.18 6.50 7.83 6.55 6.86 7.90
Standard Deviation 3.09 3.23 2.80 3.14 3.16 2.83
Base mean (1,919) (941) (978) (405) (808) (706)
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V197.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

Canada 2000(N=1931)
English
Do you find that you get comfort and strength from religion?

French
Avez-vous le sentiment de retirer force et réconfort de la religion?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 61.2 52.0 70.1 447 57.9 74.5
No 35.8 44.7 27.2 512 39.0 23.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
Don't know 2.9 3.1 2.6 4.1 3.0 2.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V198.- Do you take some moments of prayer, meditation or contem=plation or some-thing like that?

Canada 2000(N=1931)

English
Do you take some moments of prayer, meditation or contem-plation or some-thing like that?

French
Vous arrive-t-il de prendre un moment pour prier, pour méditer, pour la contemplation ou quelque
chose qui s’y rapproche?

Sex Age
L Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 79.1 72.0 85.9 732 78.1 83.6
No 20.0 26.3 13.9 26.8 20.5 15.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
Don’t know 0.8 1.6 0.2 - 14 0.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V199.- How often do you pray to God outside of religious serviaces? Would you say ...

Canada 2000(N=1931)
English
How often do you pray to God outside of religious servimces? Would you say ...

French
En dehors des services religieux, vous arrive-t-il de prier Dieu? Cela vous arrive-t-il...
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 35.8 26.0 45.4 234 30.2 49.5
More than once a week 12.6 11.6 13.5 10.9 14.4 11.4
Once a week 75 6.8 8.1 7.0 7.3 8.0
At least once a month 7.6 7.9 7.3 8.3 9.7 4.8
Several times a year 6.7 7.7 5.8 8.8 7.1 51
Less often 10.0 13.4 6.7 14.8 10.4 6.8
Never 18.6 25.3 12.2 26.1 20.4 12.4
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.1 04
Don't know 0.9 1.0 0.9 0.7 04 1.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V200.- How much do you agree or disagree with each of the following Politicians who do not believe in God are unfit for
public office

Canada 2000(N=1931)

English

How much do you agree or disagree with each of the following
Politicians who do not believe in God are unfit for public office

French
Dans quelle mesure étes-vous d’accord ou en désaccord avec les affirmations suivantes?

Les politiciens qui ne croient pas en Dieu ne conviennent pas pour des fonctions publiques

Sex Age
UeIrE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.6 6.1 7.2 4.3 6.2 8.5
Agree 12.0 10.1 13.9 11.0 10.5 14.3
Neither agree or disagree 21.8 19.3 24.2 214 211 22.8
Disagree 35.9 38.1 33.7 37.6 36.1 34.6
Strongly disagree 21.2 24.7 17.8 235 24.0 16.7
Don't know 2.5 1.7 3.3 2.2 22 3.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V201.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence how people
vote in elections

Canada 2000(N=1931)

English

How much do you agree or disagree with each of the following
Religious leaders should not influence how people vote in elections

French
Dans quelle mesure étes-vous d’accord ou en désaccord avec les affirmations suivantes?

Les responsables religieux ne doivent pas influencer les gens lors des élections
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Sex Age
Ll Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 30.9 34.0 28.0 24.4 34.3 30.9
Agree 44.8 424 47.2 52.2 42.2 43.6
Neither agree or disagree 8.3 6.4 10.1 9.3 8.7 7.2
Disagree 11.0 12.5 9.7 9.3 11.1 12.0
Strongly disagree 2.8 3.0 2.6 2.6 2.2 3.6
Don't know 2.1 1.8 24 2.2 1.7 2.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V202.- How much do you agree or disagree with each of the following It would be better for [this country] if more people
with strong religious beliefs held public office

Canada 2000(N=1931)

English

How much do you agree or disagree with each of the following

It would be better for Canada if more people with strong religious beliefs held public office

French
Dans quelle mesure étes-vous d’accord ou en désaccord avec les affirmations suivantes?

Il vaudrait mieux pour le Canada qu'’il y ait plus de personnes avec de fortes convictions religieuses
occupant des fonctions publiques

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 7.2 5.6 8.7 52 6.3 9.4
Agree 17.2 14.9 194 10.2 174 21.0
Neither agree or disagree 24.8 25.2 245 28.5 22.7 251
Disagree 33.9 37.7 30.2 38.7 35.0 29.9
Strongly disagree 14.4 15.3 13.5 15.5 16.5 11.3
Don't know 25 1.2 3.6 1.9 2.1 3.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V203.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence government
decisions

Canada 2000(N=1931)

English

How much do you agree or disagree with each of the following
Religious leaders should not influence government decisions

French
Dans quelle mesure étes-vous d’accord ou en désaccord avec les affirmations suivantes?

Les leaders religieux ne doivent pas influencer les décisions du gouvernement
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Sex Age
Ul Male Female up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 259 28.5 23.5 23.2 27.8 254
Agree 39.8 38.4 41.2 414 38.9 40.0
Neither agree or disagree 13.8 12.2 15.3 15.7 13.0 13.5
Disagree 15.1 16.3 13.9 13.8 16.1 14.7
Strongly disagree 3.0 3.1 2.8 21 29 3.6
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don't know 2.3 14 3.3 3.8 1.3 2.7
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V204.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Claiming government benefits to which you are not entitled

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Claiming government benefits to which you are not entitled

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énoncés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Réclamer au gouvernement des indemnités auxquelles vous n’avez pas droit

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 70.5 68.6 72.3 55.4 68.8 81.2
2 10.1 10.7 9.5 13.0 12.3 5.9
3 5.6 5.4 5.8 8.2 5.4 43
4 3.6 3.7 35 6.3 3.8 1.9
5 3.8 43 3.3 8.0 2.8 24
6 2.2 2.7 1.7 34 1.9 1.7
7 1.1 1.6 0.7 3.1 1.0 0.2
8 0.5 0.5 0.6 0.7 0.9 *
9 04 0.3 0.6 0.2 0.5 0.5
Always justifiable 1.6 1.6 1.5 1.3 1.8 1.3
Don't know 0.6 0.6 0.6 0.5 0.8 04
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 1.87 1.94 1.80 2.34 1.89 1.57
Standard Deviation 1.81 1.87 1.75 2.00 1.86 1.56
Base mean (1,919) (944) (976) (407) (806) (706)

Page 113 of 154



TN
71

iy P Study #WV4_Results Canada
WVS‘.E_@ 2000_v2018091

e 2

V205.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Avoiding a fare on public transport

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Avoiding a fare on public transport

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Ne pas payer son passage lors de I'utilisation d’'un transport en commun

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.9 59.7 66.0 447 59.7 771
2 9.6 9.8 9.4 9.2 11.1 8.1
3 6.6 6.7 6.4 9.8 7.1 4.0
4 5.1 6.3 4.0 10.1 5.1 2.3
5 5.3 5.2 5.3 7.2 6.2 3.1
6 3.2 4.0 24 6.7 3.7 0.7
7 2.2 2.5 2.0 4.4 1.9 1.3
8 1.5 1.8 1.2 3.2 1.3 0.7
9 0.5 04 0.6 1.3 04 0.1
Always justifiable 2.3 2.7 1.9 2.6 2.6 1.7
Don’t know 0.5 0.5 0.5 0.7 0.6 0.3
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.2 0.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.25 2.39 2.11 3.06 2.33 1.69
Standard Deviation 2.16 2.26 2.05 2.49 2.19 1.72
Base mean (1,915) (941) (974) (406) (806) (703)
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V206.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Cheating on taxes if you have a chance

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Cheating on taxes if you have a chance

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Frauder I'impét si vous en avez I'occasion

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.9 61.2 724 58.0 65.4 73.8
2 10.5 11.9 9.1 12.9 10.1 9.6
3 6.4 6.4 6.3 8.1 6.0 5.8
4 3.2 3.3 3.1 4.0 4.2 1.6
5 4.1 5.8 2.5 54 5.0 2.3
6 2.7 3.2 2.2 1.8 3.1 2.7
7 1.5 2.2 0.8 4.1 0.8 0.7
8 0.7 0.9 0.5 0.6 1.1 04
9 1.2 1.8 0.7 2.1 1.7 0.2
Always justifiable 24 3.0 1.7 3.1 2.2 22
Don’t know 0.3 0.2 0.5 - 0.3 0.6
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.08 2.36 1.82 245 217 1.77
Standard Deviation 2.1 2.33 1.82 2.38 2.16 1.81
Base mean (1,923) (947) (975) (409) (811) (703)
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V207.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Someone accepting a bribe in the course of their duties

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Someone accepting a bribe in the course of their duties

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Accepter un pot de vin dans I'exercice de ses fonctions

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.0 76.6 83.3 65.5 80.9 87.4
2 7.2 8.3 6.1 11.9 6.9 48
3 4.0 5.1 3.0 74 3.9 2.2
4 2.2 2.2 2.3 3.2 2.2 1.7
5 1.8 2.2 1.4 3.0 1.3 1.7
6 14 2.0 0.9 31 1.6 0.3
7 04 0.5 04 1.2 0.3 0.1
8 0.9 1.5 04 2.6 0.8 0.1
9 0.3 0.2 04 0.6 0.3 0.1
Always justifiable 1.3 1.4 1.2 1.1 1.4 1.4
Don’t know 0.3 0.1 0.6 04 0.4 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 1.60 1.71 1.49 2.05 1.57 1.37
Standard Deviation 1.61 1.73 1.48 1.98 1.59 1.34
Base mean (1,924) (949) (976) (407) (810) (707)
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V208.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT

Homosexuality

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE

ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Homosexuality

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

L’homosexualité

Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 25.3 27.8 229 20.7 21.2 327
2 3.0 3.8 2.2 2.8 3.0 3.1
3 2.6 2.7 2.6 2.8 2.7 2.5
4 3.7 4.6 2.7 45 3.8 3.0
5 13.1 15.2 11.0 10.9 14.6 12.6
6 11.5 10.5 12.5 7.5 10.9 14.6
7 3.8 2.9 48 5.1 3.8 3.2
8 7.6 6.9 8.3 8.1 8.3 6.6
9 4.1 3.8 43 6.1 3.6 35
Always justifiable 20.5 17.5 23.5 29.5 23.3 12.1
Don’t know 4.5 4.2 49 1.9 4.8 5.8
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.44 5.08 5.80 6.15 5.75 4.65
Standard Deviation 3.40 3.35 3.41 3.47 3.35 3.26
Base mean (1,839) (909) (931) (401) (773) (666)
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V209.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Prostitution

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Prostitution

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

La prostitution

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 42.9 371 48.4 39.6 37.7 50.6
2 7.6 7.9 7.2 12.0 6.7 6.0
3 6.7 7.1 6.3 74 6.5 6.4
4 5.0 4.6 54 6.7 5.1 3.9
5 12.7 14.6 10.9 10.0 15.0 11.7
6 9.3 10.9 7.7 7.0 114 8.1
7 3.9 4.1 3.6 7.2 34 2.5
8 3.7 4.2 3.2 3.6 4.8 24
9 1.7 24 1.0 1.3 1.8 1.8
Always justifiable 4.9 55 4.2 5.0 5.0 4.6
Don't know 1.7 15 2.0 0.3 24 1.9
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 3.44 3.76 3.13 3.46 3.72 3.10
Standard Deviation 2.77 2.83 2.67 2.76 2.79 2.72
Base mean (1,896) (934) (961) (408) (793) (695)
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V210.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Abortion

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Abortion

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

L’avortement

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 29.0 254 324 246 26.2 34.7
2 3.9 4.3 35 41 2.7 52
3 5.6 5.7 54 6.0 5.2 57
4 43 4.8 39 44 35 53
5 15.7 18.8 12.7 18.3 16.0 13.9
6 12.1 104 13.7 10.3 12.7 12.5
7 6.3 6.3 6.2 5.8 7.8 48
8 8.7 8.6 8.7 8.3 104 6.8
9 35 4.3 2.8 48 3.4 29
Always justifiable 8.6 8.9 8.3 11.9 9.7 54
Don't know 2.2 2.2 2.3 1.6 2.3 2.5
No answer 0.1 0.2 0.1 - * 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 4.64 4.80 448 4.98 4.95 4.08
Standard Deviation 3.03 2.99 3.07 3.09 3.04 2.91
Base mean (1,885) (927) (958) (403) (794) (689)
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V211.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Divorce

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Divorce

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Le divorce
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Never justifiable 104 10.8 9.9 8.9 7.6 14.3
2 2.6 2.5 2.8 2.1 3.2 2.3
3 47 5.1 43 5.3 44 4.6
4 41 4.3 3.8 5.4 3.7 37
5 20.1 224 17.8 18.6 19.6 215
6 14.8 13.6 15.8 10.2 15.3 16.8
7 9.5 8.9 10.1 114 9.7 8.0
8 124 11.3 134 14.7 13.0 104
9 49 5.6 4.1 4.2 5.4 47
Always justifiable 154 144 16.4 19.0 16.5 12.1
Don’t know 1.2 1.0 1.5 0.2 1.6 1.4
No answer * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 6.06 5.96 6.16 6.31 6.27 5.67
Standard Deviation 2.72 2.72 2.71 2.74 2.64 2.76
Base mean (1,906) (940) (966) (408) (800) (699)
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V212.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT

Euthanasia

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE

ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Euthanasia-- ending the life of the incurably sick

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

L’euthanasie pour mettre fin aux jours d’'une personne malade d’'un mal incurable

Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 19.2 15.4 22.8 14.0 14.6 274
2 47 49 45 34 5.6 45
3 4.1 3.7 4.4 4.4 3.8 4.1
4 34 3.9 3.0 4.0 2.9 3.7
5 12.0 13.4 10.8 14.6 11.7 10.9
6 10.2 10.4 10.0 8.5 11.0 10.3
7 7.6 8.3 6.8 11.7 7.1 5.7
8 13.6 14.4 12.7 15.7 14.6 11.1
9 6.7 6.3 7.1 5.0 8.2 6.0
Always justifiable 16.3 16.8 15.9 171 18.4 13.5
Don't know 2.1 2.5 1.8 1.6 2.0 2.6
No answer * * 0.1 - * 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.74 5.94 5.54 6.07 6.10 5.12
Standard Deviation 3.19 3.07 3.29 2.97 3.1 3.31
Base mean (1,889) (926) (963) (403) (797) (690)
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V213.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Suicide

Canada 2000(N=1931)

English

Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never
be justified, or something in between, using this card. (READ OUT STATEMENTS. CODE ONE
ANSWER FOR EACH STATEMENT)

Suicide

French

Pourriez-vous me dire pour chacun des énonceés suivants si cela vous apparait justifié en tout
temps, jamais justifié ou plutdt quelque part entre ces deux réponses. Servez-vous de I'échelle
suivante. (LIRE LES ENONCES, ENREGISTRER UNE REPONSE POUR CHAQUE ENONCE)

Le suicide
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

Never justifiable 50.7 485 52.8 43.4 48.8 57.0
2 9.2 104 8.1 11.5 9.2 7.9
3 8.6 9.2 7.9 9.7 9.9 6.4
4 4.0 4.0 4.0 5.4 34 39
5 10.0 11.2 8.8 12.6 9.5 9.1
6 6.0 6.3 57 5.7 6.1 59
7 2.7 2.2 3.2 3.1 3.0 2.1
8 25 2.3 2.6 29 3.3 1.3
9 1.0 0.5 1.4 0.5 1.2 0.9
Always justifiable 3.2 3.6 2.7 3.8 4.1 1.8
Don't know 2.2 1.7 2.7 1.2 1.6 35
No answer * * 0.1 - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.82 2.86 2.78 3.06 2.98 2.49
Standard Deviation 2.48 2.46 2.50 2.51 2.62 2.26
Base mean (1,887) (933) (954) (404) (800) (683)

V214.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

Canada 2000(N=1931)
English
To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

French
A laquelle des unités géographiques suivantes diriez-vous que appartenez en premier lieu?
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TOTAL Sex Age
Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 32.6 28.7 36.4 26.6 33.2 35.3
Region 12.7 12.5 13.0 18.2 12.2 10.3
Country 38.4 40.2 36.6 35.4 37.1 41.6
Continent 2.9 3.3 2.5 4.8 2.3 2.5
The world 12.5 14.3 10.7 14.0 14.6 9.2
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 *
Don’t know 0.8 0.8 0.7 1.1 0.3 1.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V215.- And the next?
Canada 2000(N=1931)
English
And the next?
French
Et laquelle vient en second?
Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Locality 20.0 20.0 19.9 21.6 20.0 19.1
Region 38.9 38.1 39.7 34.5 40.3 39.8
Country 23.6 214 25.8 224 23.6 24.4
Continent 6.1 8.6 3.7 8.5 5.1 5.9
The world 9.3 9.3 9.3 10.9 9.0 8.7
No answer 04 0.6 0.1 0.6 0.5 0.1
Don’t know 1.7 1.9 1.5 1.5 1.4 2.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V216.- How proud are you to be FRENCH? (substitute your own nationality for 'French’)

Canada 2000(N=1931)
English
How proud are you to be Canadian?

French
A quel point étes-vous fier d’étre Canadien?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very proud 65.0 64.7 65.3 60.2 63.0 70.2
Quite proud 28.0 26.7 29.4 31.1 29.8 24.3
Not very proud 3.3 44 2.1 39 3.1 3.1
Not alt all proud 1.5 2.3 0.7 26 1.3 1.0
| am not (country)/Other 1.5 14 1.7 1.6 2.0 1.0
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don't know 0.6 0.5 0.7 0.6 0.8 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V217.- How often do you follow politics in the news on television or on the radio or in the daily papers?

Canada 2000(N=1931)
English
How often do you follow politics in the news on television or on the radio or in the daily papers?

French
A quelle fréquence suivez-vous l'actualité politique a la télévision, a la radio ou dans les journaux?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Every day 33.9 39.2 28.8 12.9 29.2 51.5
Several times a week 17.2 175 16.9 20.0 18.2 14.4
Once or twice a week 16.9 19.0 14.9 23.7 19.5 10.0
Less often 19.7 15.8 234 254 20.8 15.0
Never 12.3 8.5 15.9 18.0 12.3 9.0
Don’t know * - 0.1 - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V218.- Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

Canada 2000(N=1931)

.English
Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

French
Selon vous, lequel des qualificatifs suivants vous décrit le mieux? Vous n'avez qu'a indiquer la lettre
correspondant au qualificatif de votre choix.

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

Above all, | am a French 407 211 211
Above all, | am an English 362 18.7 39.8
Above all, [ am an E 125 6.5 46.3
A CDN first & member 251 13.0 59.2
| am a Canadian first 766 39.7 98.9
An American 4 0.2 99.1
None of these 8 04 99.6
Refused 8 04 100.0
(N) (1,931) 100%

Page 124 of 154



Study #WV4_Results Canada
2000_v2018091
2

V219.- What language do you normally speak at home?

Canada 2000(N=1931)
English
What language do you normally speak at home?

French
Quelle langue parlez-vous généralement a la maison?

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

Afrikaans 5 0.3 0.3
Arabic 7 04 0.6
Armenian 2 0.1 0.7
Bulgarian 0 0.0 0.7
Cantonese 2 0.1 0.9
Creoles and Pidgins 3 0.2 1.0
Creole & English 1 0.1 1.1
Croatian 2 0.1 1.2
Chinese 16 0.8 2.0
English 1,335 69.1 71.2
English & French 11 0.6 7.7
Farsi 2 0.1 71.8
French 471 24.4 96.2
French & Creole 2 0.1 96.3
German 6 0.3 96.6
Greek 1 0.1 96.6
India: Hindi/Hindu 3 0.2 96.8
Italian 5 0.3 97.1
Japanese 1 0.0 97.1
Korean 2 0.1 97.2
Mandarin 6 0.3 97.5
Persian 0 0.0 97.5
Polish 7 0.3 97.9
Portuguese 3 0.1 98.0
Punjabi 3 0.2 98.2
Romanian 2 0.1 98.3
Russian 1 0.1 98.3
Sengalese 1 0.1 98.4
Serbian 1 0.1 98.4
Spanish; Castilian 11 0.6 99.0
Tagalog 7 04 99.4
Taiwanese 1 0.1 99.4
Turkish 2 0.1 99.5
Ukrainian 1 0.0 99.6
Urdu 7 0.3 99.9
Vietnamese/Kiinaa 1 0.1 100.0
(N) (1,931) 100%
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V220.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If DON'T KNOW: Which party appeals to you most?

Canada 2000(N=1931)

English
If there were a federal election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the
number on this card. (IF DON'T KNOW): Which party appeals to you most?

French
S'’il y avait une élection fédérale demain, pour quel parti voteriez-vous? Ne faites que nommer le
numéro correspondant a votre choix sur la carte. (S| NE SAIT PAS) : Quel parti vous plait le plus?

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

No answer 18 1.0 1.0
Don’t know 421 21.8 22.7
| would not vote 28 1.4 24.2
None 19 1.0 25.2
Other 23 1.2 26.4
CA: Liberal 668 34.6 60.9
CA: Progressive Conservative 149 7.7 68.6
CA:N.D.P. 145 7.5 76.2
CA: Canadian Alliance 265 13.7 89.9
CA: Bloc Quebecois 155 8.0 97.9
CA: Green party 14 0.7 98.6
CA: Depends on candidate 5 0.3 98.9
CA: A better one 0 0.0 98.9
CA: Yellow 1 0.0 99.0
CA: Marixst Leninist 2 0.1 99.1
CA: Family coalition 2 0.1 99.2
CA: Independents 3 0.2 99.3
CA: Rhinosaurus 4 0.2 99.5
CA: Hitler 1 0.0 99.6
CA: Christian Reform 1 0.1 99.6
CA: Parti Ecologiste 1 0.1 99.7
CA: Bloc Pot 2 0.1 99.8
CA: White Rhino Party 2 0.1 99.9
CA: Sk Party 1 0.1 100.0
CA: Ralph Kleins Team 1 0.0 100.0
(N) (1,931) 100%
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V221.- And which party would be your second choice?

Canada 2000(N=1931)
English
And which party would be your second choice?

French
Et quel parti serait votre second choix?

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

No answer 17 0.9 0.9
Don't know 604 31.3 321
| would not vote 23 1.2 33.3
None 53 2.7 36.0
Other 25 1.3 37.3
CA: Liberal 293 15.2 52.5
CA: Progressive Conservative 365 18.9 714
CA:N.D.P. 270 14.0 85.4
CA: Canadian Alliance 190 9.8 95.2
CA: Bloc Quebecois 48 25 97.7
CA: Green party 17 0.9 98.6
CA: Confederation of regions 0 0.0 98.6
CA: Depends on candidate 0 0.0 98.6
CA: Yellow 2 0.1 98.7
CA: Independents 8 0.4 99.2
CA: Rhinosaurus 5 0.3 99.4
CA: Canada Party 1 0.1 99.5
CA: Bloc Pot 1 0.1 99.5
CA: Democratic (Mario Du 1 0.0 99.6
CA: Clark 2 0.1 99.7
CA: Natural law party 2 0.1 99.7
CA: Marijuana 0 0.0 99.8
CA: Action naturelle 1 0.1 99.8
CA: Annulation 1 0.1 99.9
CA: Tiers-parti Minorita 1 0.1 99.9
CA: Ecology 1 0.1 100.0
CA: Green peace 0 0.0 100.0
(N) (1,931) 100%
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V222.- And is there any party on this list that you would never vote for?

Canada 2000(N=1931)
English
And is there any party on this list that you would never vote for?

French
Y a-t-il un parti pour lequel vous ne voteriez jamais?

Canada 2000
Number of cases %I[Total Cumulative %

No answer 8 04 04
Don't know 547 28.3 28.7
| would not vote 10 0.5 29.3
None 131 6.8 36.1
Other 25 1.3 37.3
CA: Liberal 128 6.6 44.0
CA: Progressive Conservative 150 7.8 51.7
CA:N.D.P. 295 15.3 67.0
CA: Canadian Alliance 252 13.0 80.1
CA: Bloc Quebecois 271 14.0 94.1
CA: Green party 4 0.2 94.4
CA: Confederation of regions 2 0.1 944
CA: Liberal & PC 7 0.4 94.8
CA: Hoi naturel 0 0.0 94.8
CA: Liberal, PC, NDP, AL 3 0.2 95.0
CA: PC & Canadian Alliance 11 0.6 95.6
CA: Communist party 20 1.1 96.6
CA: NDP & Canadian Alliance 6 0.3 96.9
CA: NDP & Other unspecified 2 0.1 97.0
CA: Independents 2 0.1 97.1
CA: Rhinosaurus 5 0.3 97.4
CA: Liberal, PC, NDP & A 1 0.1 97.5
CA: Liberal, PC, NDP, AL 6 0.3 97.8
CA: Party in power 2 0.1 97.9
CA: Christen 2 0.1 98.0
CA: Parti Ecologiste 2 0.1 98.0
CA: Parti inconnu 1 0.0 98.1
CA: Radical ones 1 0.1 98.1
CA: NDP, Bloc Quebecois & Com 1 0.1 98.2
CA: Canadian Alliance & 1 0.0 98.2
CA: Liberal & Bloc Quebecois 0 0.0 98.3
CA: Liberal, PC,NDP Alliance 0 0.0 98.3
CA: Liberal, PC, Bloc Quebecois 0 0.0 98.3
CA: NDP, Canadian Alliance 2 0.1 98.4
CA: Liberal, NDP, Bloc Quebecois 2 0.1 98.5
CA: NDP & BLOC Quebecois 3 0.2 98.6
CA: PC & NDP 4 0.2 98.8
CA: Liberal & Canadian Alliance 1 0.1 98.9
CA: Ralph Kleins Team 0 0.0 98.9
CA: PC, Canadian Alliance 1 0.1 99.0
CA: Party for Commonwealth 2 0.1 99.1
CA: PC, NDP & Bloc 1 0.1 99.1
CA: Communist party or F 2 0.1 99.2
CA: Any fascist party 1 0.1 99.3
CA: Marijuana 0 0.0 99.3
CA: Liberal & NDP 2 0.1 99.4
CA: Bloc Que.& Who wants 1 0.1 99.5
CA: Elephant / Rhino 2 0.1 99.6
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Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %
CA: PC, NDP, CDN Alliance 4 0.2 99.8
CA: Green peace 2 0.1 99.9
CA: Liberal, PC & CDN AL 1 0.1 99.9
CA: Liberal, NDP & CND A 1 0.1 100.0
(N) (1,931) 100%
V223.- Sex of respondent:
Canada 2000(N=1931)
English
Sex of respondent:
French
Sexe du répondant :
Sex Age
oL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Male 49.2 100.0 - 51.3 50.4 46.5
Female 50.8 100.0 48.7 49.6 53.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V224.- Can you tell me your year of birth, please? 19
Canada 2000(N=1931)
English
Can you tell me your year of birth, please? 19
French
Pourriez-vous me dire s.v.p. quelle est votre date de naissance?
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
1900-1909 0.2 - 0.4 0.6
1910-1919 3.0 23 3.8 8.2
1920-1929 6.6 6.1 7.0 179
1930-1939 109 10.0 117 29.6
1940-1949 14.0 14.6 135 - 38.2
1950-1959 20.8 21.6 20.1 455 45
1960-1969 215 215 21.6 - 51.1 -
1970-1979 18.2 194 16.9 79.3 3.3 -
1980-1989 4.4 43 45 20.7 - -
No answer 0.3 0.1 0.5 0.1 0.7
Don't know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 1,954.82 1,955.75 1,953.91 1,976.25 1,960.47 1,935.79
Standard Deviation 17.25 16.59 17.82 3.44 5.49 10.29
Base mean (1,923) (946) (977) (409) (812) (702)

Page 129 of 154



Zraa Study #WV4_Results Canada
WVS Gﬁi@ 2000_v2018091
2

V225.- This means you are __ __ years old.

Canada 2000(N=1931)
English
This means you are years old.

French
Cela signifie que vous avez ____ans. (VARIABLE A DEUX CHIFFRES)

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
up to 29 21.2 22.1 20.3 100.0 - -
30-49 421 43.2 411 - 100.0 -
50 and more 36.7 34.7 38.6 - - 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 4517 4423 46.09 23.50 39.33 64.36
Standard Deviation 17.52 16.88 18.08 34 5.50 10.78
Base mean (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V226.- What is the highest educational level that you have attained?

Canada 2000(N=1931)

English
What is the highest educational level that you have attained? (IF STUDENT, CODE HIGHEST
LEVEL HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE):

French
Quel est le niveau d’éducation le plus élevé que vous avez atteint? (S| ETUDIANT, ENREGISTRER
LE NIVEAU D’EDUCATION LE PLUS ELEVE QUE L'ETUDIANT PREVOIT COMPLETER)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.2
Incomplete primary school 24 25 24 1.0 0.4 5.7
Complete primary school 3.9 3.3 45 0.7 1.2 8.8
Incomplete secondary school: technical/vocational type 17.6 16.9 18.3 10.7 15.4 24.2
Complete secondary school: technical/vocational type 23.7 23.5 23.8 24.3 23.8 23.2
Incomplete secondary: university-preparatory type 72 8.1 6.3 11.5 8.4 3.3
Complete secondary: university-preparatory type 16.4 13.7 19.0 18.0 211 10.1
Some university without degree 9.3 9.8 8.8 14.5 7.7 8.1
University with degree 18.7 21.2 16.3 18.5 21.3 15.9
Don't know 0.6 0.9 0.4 0.7 0.6 0.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V226CS.- Education (Country Specific)

Canada 2000(N=1931)

English

French
Canada 2000

Number of cases %lITotal Cumulative %

Don't know 12 0.6 0.6
CA: No formal education 2 0.1 0.7
CA: Incomplete Primary 47 24 3.2
CA: Complete Primary 76 3.9 7.1
CA: Incomplete secondary 340 17.6 24.7
CA: Complete secondary 457 23.7 48.4
CA: Incomplete college 139 7.2 55.6
CA: Complete college 317 16.4 71.9
CA: Some University-Level 180 9.3 81.3
CA: University-Level 362 18.7 100.0
(N) (1,931) 100%

V227.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE
EDUCATION] WRITE IN AGE IN YEARS

Canada 2000(N=1931)

English

At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution
of higher education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH
HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE EDUCATION]

WRITE IN AGE IN YEARS [TWO DIGITS]

French

A quelle age avez-vous complété (ou compléterez-vous) votre éducation en tant qu'étudiant a temps
plein, a I'’école ou dans un établissement post-secondaire? S.V.P. ne pas inclure les années
passeées en tant qu'apprenti avant 'obtention d’un statut formel. (S| ETUDIANT, ENREGISTRER
L’AGE AUQUEL IL PREVOIT COMPLETER SON EDUCATION)

Page 131 of 154



TN

i 0, Study #WV4_Results Canada
WVSE=

2000_v2018091

= 2
Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.7 1.0 04 0.5 0.3 1.2
11 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
12 0.8 0.5 1.1 0.6 0.1 1.6
13 1.8 1.0 2.6 - 0.7 4.0
14 24 2.3 2.5 - 1.1 54
15 4.6 34 5.7 1.2 2.8 8.6
16 7.5 6.9 8.2 3.1 5.2 12.8
17 11.0 10.8 11.1 7.3 11.9 12.0
18 12.3 13.0 11.6 9.1 13.7 12.5
19 54 5.0 5.8 5.7 55 5.2
20 and more 51.0 53.4 48.7 712 56.6 33.0
No answer 2.4 2.8 2.0 1.3 1.8 3.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 22.08 22.25 21.92 22.37 23.01 20.83
Standard Deviation 8.83 8.88 8.79 7.56 8.57 9.66
Base mean (1,886) (923) (962) (404) (798) (683)

V228.- Do you live with your parents?

Canada 2000(N=1931)
English
Do you live with your parents?

French
Demeurez-vous avec vos parents?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 8.9 10.7 7.2 31.9 3.9 1.4
No 90.8 89.1 92.4 67.9 95.8 98.4
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V229.- Are you employed now or not?

Canada 2000(N=1931)

English
Are you employed now or not? (IF YES): About how many hours a week? If more than one job: only
for the main job

French
Avez-vous présentement un emploi? SI OUI : Environ combien d’heures par semaine travaillez-
vous? Si a plus d’'un emploi, n'indiquez que les heures pour I'emploi principal
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Full time 45.4 57.2 34.0 46.7 64.0 23.4
Part time 9.3 6.1 12.4 18.3 8.2 5.3
Self employed 54 6.4 4.3 2.7 6.4 5.7
Retired 201 18.6 21.6 0.1 0.1 54.5
Housewife 7.6 0.2 14.8 7.8 8.0 7.0
Students 3.9 3.7 4.2 16.1 1.1 0.1
Unemployed 6.4 5.9 6.8 71 9.1 2.8
Other 1.9 2.0 1.9 1.3 3.0 1.1
No answer * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V230.- In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job?

Canada 2000(N=1931)

English

In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job? What
is/was your job there? WRITE IN AND CODE V230 BELOW [THIS IS ASKED SIMPLY IN ORDER
TO CODE V230 BELOW]

French

Dans quel domaine/profession travaillez-vous ou avez-vous travaillé? Si plus d’'un emploi, indiquez
seulement le principal. Quel est/était votre emploi spécifique? INSCRIRE LA REPONSE ET
CODIFIER CI-DESSOUS

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 3.2 4.3 2.0 29 3.8 2.6
Employed of establishment with less than 10 employed 3.2 3.5 29 22 34 35
Professional worker 15.9 16.5 15.3 10.6 16.6 18.1
Supervisory 5.1 55 4.8 3.6 6.3 4.6
Non manual -office worker 20.3 10.5 29.8 24.1 19.7 18.8
Foreman and supervisor 3.5 6.4 0.6 - 4.1 4.7
Skilled manual 211 27.8 14.6 19.7 23.7 18.9
Semi-skilled manual worker 8.1 9.6 6.7 11.6 8.6 55
Unskilled manual 8.2 6.3 10.1 10.8 6.7 8.4
Farmer: has own farm 1.7 2.5 1.0 0.4 0.9 3.3
Agricultural worker 0.9 1.3 0.5 1.7 0.7 0.7
Member of armed forces 1.2 1.9 0.5 0.5 1.8 0.9
Never had job 5.0 1.5 8.3 6.3 2.8 6.7
No answer 2.7 2.5 2.8 55 0.7 3.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V231.- Are you the chief wage earner in your household?

Canada 2000(N=1931)
English
Are you the chief wage earner in your household?

French
Etes-vous le soutien de famille (au niveau du revenu)?
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Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 56.1 77.0 35.9 40.0 57.0 64.4
No 435 225 63.9 59.7 42.5 35.4
Don't know 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V232.- Is the chief wage earner employed now or not?

Canada 2000(N=1931)
English
Is the chief wage earner employed now or not?

French
Le soutien de famille a-t-il un emploi présentement?

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Yes 33.8 18.8 48.4 53.6 37.8 17.8
No 9.4 3.5 15.1 5.8 47 16.8
Don’t know 0.6 0.7 0.6 0.5 0.5 0.9
INAP 56.1 77.0 35.9 40.0 57.0 64.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V233.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Canada 2000(N=1931)

English
In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job?
What is/was his/her job there?

French
Dans quel domaine/profession travaille le/la soutien de famille (ou a travaillé)? Si plus d’'un emploi,

indiquez seulement le principal. Quel est/était son emploi spécifique? INSCRIRE LA REPONSE ET
CODIFIER CI-DESSOUS
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Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Employed of establishment with 10 or more employed 22 1.7 2.7 28 2.8 1.2
Employed of establishment with less than 10 employed 26 1.6 3.6 3.7 24 22
Professional worker 7.7 5.2 10.1 8.6 7.9 6.9
Supervisory 2.3 1.8 2.8 4.3 1.4 2.2
Non manual -office worker 5.2 48 5.6 10.3 49 2.6
Foreman and supervisor 1.8 0.3 3.3 1.5 2.1 1.7
Skilled manual worker 12.4 4.0 20.5 13.6 13.8 10.0
Semi-skilled manual worker 3.3 0.9 5.7 6.5 2.6 2.3
Unskilled manual 24 0.7 4.0 3.3 2.2 2.1
Farmer: has own farm 14 04 2.4 1.5 0.7 2.2
Agricultural worker 0.3 0.2 04 1.2 * 0.1
Member of armed forces 0.5 0.3 0.7 04 0.6 0.5
Never had job 0.5 0.7 0.3 0.8 0.8 -
Don't know 1.2 04 2.0 1.5 0.8 1.7
INAP 56.1 771 35.9 40.0 57.0 64.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V234.- During the past year, did your family:

Canada 2000(N=1931)
English
During the past year, did your family:

French
Lors de la derniére année, votre famille a-t-elle :

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Save money 31.8 371 26.7 32.0 32.7 30.7
Just get by 39.8 37.5 41.9 40.0 36.0 44.0
Spent some savings and borrowed money 13.5 11.8 15.1 11.0 13.0 15.5
Spent savings and borrowed money 12.0 10.7 13.3 11.4 16.4 7.3
No answer 0.6 0.8 0.5 0.8 0.7 0.4
Don't know 2.3 2.1 25 4.8 1.2 2.1
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V235.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Canada 2000(N=1931)

English
People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the
upper or lower class. Would you describe yourself as belonging to the... (READ OUT):

French
Les gens se qualifient parfois comme appartenant a la classe ouvriére, la classe moyenne, ou la
classe supérieure. Diriez-vous que vous appartenez a... (LIRE LES CHOIX) :
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.9 1.1 0.6 1.7 0.8 04
Upper middle class 29.6 314 27.8 29.9 29.2 29.8
Lower middle class 324 30.3 34.5 32.6 32.6 32.2
Working class 29.8 30.4 29.2 27.0 31.2 29.8
Lower class 3.9 3.7 4.2 6.3 4.1 24
No answer 04 0.6 0.2 0.8 - 0.6
Don’t know 3.0 2.5 35 1.7 2.2 4.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V236.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give they letter of the group your household falls into, before taxes and other
deductions.

Canada 2000(N=1931)

English

Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in. Just give the letter of the group your
household falls into, before taxes and other deductions

French

Voici une échelle de revenu. Nous aimerions connaitre dans quelle catégorie se situe votre foyer, en
incluant tous les revenus, salaires, pensions et autres. N’'indiquez que la lettre du groupe dans
lequel votre foyer se situe, avant soustraction des taxes/impéts et autres déductions.

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
C 6.4 5.9 6.8 8.1 5.3 6.6
D 94 6.5 12.3 8.6 74 12.3
E 11.8 11.5 12.1 12.3 9.6 14.2
F 10.8 11.1 10.5 12.6 10.2 10.4
G 9.5 9.9 9.2 8.0 11.3 8.5
H 7.5 8.5 6.5 8.0 7.3 74
I 9.4 10.1 8.8 9.0 10.1 8.9
J 8.5 9.2 7.9 8.9 10.9 5.6
K 8.2 10.9 5.5 6.8 10.3 6.5
L 6.9 8.4 54 6.7 8.4 5.2
Don't know 10.7 7.2 14.1 10.8 8.7 12.9
No answer 0.8 0.8 0.8 0.1 0.5 1.5
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 5.35 5.70 4.98 5.20 5.78 4.90
Standard Deviation 2.73 2.72 2.69 2.74 2.71 2.67
Base mean (1,708) (873) (835) (364) (738) (607)
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V236CS.- Income (Country Specific)

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

No answer 16 0.8 0.8
Don’t know 207 10.7 11.5
CA: Up to $12,500 per year 123 6.4 17.9
CA: $12,501 - $20,000 182 94 27.3
CA: $20,001 - $27,500 228 11.8 39.2
CA: $27,501 - $35,000 208 10.8 50.0
CA: $35,001 - $42,500 184 9.5 59.5
CA: $42,501 - $50,000 145 75 67.0
CA: $50,001 - $62,500 182 9.4 76.5
CA: $62,501 - $75,000 165 8.5 85.0
CA: $75,001 - $100,000 157 8.2 93.1
CA: $100,000 or more 133 6.9 100.0
(N) (1,931) 100%

V237.- Do you ever watch television? IF YES: How much time do you usually spend watching television on an average

weekday (NOT WEEKENDS)?

Canada 2000(N=1931)

English

Do you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly with the following statement: “Television
is my most important form of entertainment.”

French

Etes-vous fortement en accord, d’accord, en désaccord ou fortement en désaccord avec I'énoncé
suivant : “ La télévision est ma source de divertissement la plus importante *?

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.4 8.0 10.8 44 7.2 15.0
Agree 23.0 26.1 20.1 21.8 22.1 24.9
Disagree 45.7 46.7 44.8 49.2 45.0 445
Strongly disagree 20.6 17.9 23.3 22.2 25.2 14.5
No answer 0.6 0.9 0.3 1.5 0.2 0.5
Don't know 0.6 0.5 0.7 0.9 0.4 0.6
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V237B.- Watch TV
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V238.- Time at the end of the interview: ...................

Canada 2000(N=1931)
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English

Time at the end of the interview: ...................

French

Sex Age
USIPA Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-24 hrs 99.7 99.8 99.6 99.7 99.8 99.7
No answer 0.3 0.2 04 0.3 0.2 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V239.- Total length of interview Hours Minute

Canada 2000(N=1931)

English
Total length of interview Hours Minute
French
Durée totale de I'entrevueHeures Minutes
Sex Age

LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-30 minutes 08 11 06 0.9 15 *
30-60 minutes 345 38.3 308 46.2 37.3 244
1-2 hours 525 48.3 56.5 494 50.7 56.2
2-3 hours 10.2 104 10.0 26 8.5 16.5
3-4 hours 1.6 1.6 1.7 05 1.7 22
4-5 hours 0.1 0.2 * - - 0.2
No answer 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.3
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

V240.- During the interview the respondent was ...

Canada 2000(N=1931)
English
During the interview the respondent was ....

French
Durant I'entrevue, le répondant semblait-il...

Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Very interested 66.0 66.5 65.6 65.8 68.7 63.1
Somewhat interested 31.7 31.8 31.6 31.6 28.9 34.9
Not very interested 2.3 1.7 2.8 2.5 24 2.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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V241.- Size of town:

Canada 2000(N=1931)
English
Size of town:

French
Taille de la ville :

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more

2,000 and less 13.8 13.0 14.6 9.1 10.9 19.9
2,000-5,000 5.3 5.2 5.3 3.0 4.1 7.9
5,000-10,000 9.4 9.5 9.4 8.0 8.4 11.4
10,000-20,000 2.9 2.2 3.6 1.2 3.0 3.8
20,000-50,000 74 7.9 6.9 7.1 8.1 6.7
50,000-100,000 6.3 6.7 5.8 6.6 6.7 55
100,000-500,000 13.1 12.9 13.3 12.2 14.2 12.3
500,000 and more 41.8 426 411 52.8 444 326
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
V241CS.- Size of town: Country specific

Canada 2000

Number of cases %ITotal Cumulative %
Not asked 1,931 100.0 100.0
(N) (1,931) 100%

V242.- Ethnic group [code by observation]:

Canada 2000(N=1931)
English
Ethnic group [code by observation]:

French
Groupe ethnique (SELON OBSERVATION)

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

CA: Caucasian (White) 1,736 89.9 89.9
CA: Negro (Black) 43 2.2 92.1
CA: South Asian (Indian) 51 2.6 94.7
CA: East Asian Chinese,Japanese 57 2.9 97.7
CA: Arabic (Central Asia) 18 0.9 98.6
CA: Latin American / Hispanic 7 0.3 99.0
CA: Native/Native Indian 20 1.0 100.0
(N) (1,931) 100%
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V243.- Region where the interview was conducted:

Canada 2000(N=1931)
English
Province where the interview was conducted:

French
Nom de la province ou I'entrevue a été réalisée

Canada 2000
Number of cases %ITotal Cumulative %

CA: Prince Edward Island 6 0.3 0.3
CA: Nova Scotia 56 2.9 3.2
CA: New Brunswick 63 3.3 6.5
CA: Quebec 477 24.7 31.2
CA: Ontario 727 37.7 68.8
CA: Manitoba 86 45 73.3
CA: Saskatchewan 70 3.6 76.9
CA: Alberta 159 8.2 85.1
CA: British Columbia 259 13.4 98.5
CA: Newfoundland 28 15 100.0
(N) (1,931) 100%

V244.- Language in which interview was conducted

Canada 2000(N=1931)
English
Language in which interview was conducted

French
Langue dans laquelle I'entrevue s’est déroulée

Canada 2000
Number of cases %I[Total Cumulative %

English 1,473 76.3 76.3

French 458 23.7 100.0

(N) (1,931) 100%
V246.- Survey year

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

2000 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV15.- Child qual: Good manners
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Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV67.- Where did you live after married?
If Respondent married
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV81.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Wearing a veil in public places

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV82.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good mother

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV83.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good wife

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV84.- Woman: religious
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV85.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being educated

Sex Age
TOTAL
Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV88.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Independence

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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IV89.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Having work outside home

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV90.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Protect her family

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV91.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Sociability

Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV86.- More than one wife
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV87.- Wife must obey
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV163.- Government protects freedom
Sex Age
LS Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV164.- Government protects religion
Sex Age
LeIr Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV165.- Laws: people’s wishes
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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IV166.- Laws of the shari'a

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

IV167.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
IV186.- Agression from neiboring country
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV187.- Expoitation of local resources
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
IV188.- Cultural invasion by the west
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

Sex Age
UeAE Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 1.9 2.5 1.4 1.0 2.2 2.1
1 12.0 12.1 11.9 9.5 11.2 14.3
2 28.1 28.2 28.0 23.7 30.7 27.6
3 314 29.9 32.8 30.8 29.9 33.5
4 16.1 16.2 16.1 18.6 17.7 13.0
Post-materialist 6.2 7.0 5.3 11.2 5.0 4.6
No answer 4.3 4.2 4.5 5.2 3.3 5.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 2.49 2.50 2.48 2.69 2.52 2.35
Standard Deviation 1.47 1.49 1.45 1.60 1.39 1.47
Base mean (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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Y002.- Post-materialist index (4-item)

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Materialist 8.4 8.3 8.4 5.9 8.6 9.6
Mixed 60.4 57.2 63.6 56.3 61.5 61.6
Postmaterialist 28.6 314 26.0 34.2 28.4 256
Missing; Unknown 2.6 3.1 2.0 3.6 1.5 341
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Y003.- Autonomy Index
Sex Age
TOTAL Male Female up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 6.6 5.9 7.3 6.3 4.0 9.6
-1 13.0 11.9 14.1 10.5 12.3 15.3
0 26.8 26.6 27.0 254 25.9 28.6
1 314 33.1 29.7 31.0 34.1 28.4
Determination, perseverance/Independence 22.3 22.6 22.0 26.8 23.7 18.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
SACSECVAL.- Overall Secular Values
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 6.5 45 8.4 3.3 4.3 10.8
0.1-0.2 21.0 15.7 26.1 12.1 18.5 29.0
0.2-0.3 19.8 19.2 20.4 13.2 20.2 23.1
0.3-0.4 18.8 19.2 18.4 20.8 19.3 171
0.4-0.5 16.1 17.9 14.4 19.3 19.4 10.6
0.5-0.6 11.0 13.8 8.3 17.9 11.3 6.7
0.6-0.7 4.3 5.6 3.0 7.7 4.6 1.9
0.7-0.8 2.0 3.5 0.6 4.7 1.9 0.6
0.8-0.9 0.3 0.3 0.3 1.1 0.1 -
0.9-1 * 0.1 - - 0.1 -
Missing 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.33 0.36 0.30 0.40 0.34 0.27
Standard Deviation 0.17 0.17 0.16 0.18 0.16 0.15
Base mean (1,928) (948) (979) (409) (811) (708)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.3 0.5 0.2 0.3 0.7
0.1-0.2 0.8 0.8 0.8 04 0.8 1.0
0.2-0.3 4.1 4.2 4.1 2.7 34 5.8
0.3-04 8.4 7.8 9.0 4.6 6.6 12.6
0.4-0.5 14.1 15.7 12.5 14.4 12.2 16.1
0.5-0.6 215 23.6 19.5 171 22.3 23.1
0.6-0.7 21.3 21.7 20.9 22.9 21.8 19.8
0.7-0.8 16.8 15.4 18.0 21.0 17.5 13.5
0.8-0.9 9.3 7.6 11.0 12.7 11.1 54
0.9-1 3.2 2.6 3.7 37 4.2 1.7
Missing 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.60 0.59 0.61 0.63 0.62 0.55
Standard Deviation 0.17 0.17 0.18 0.16 0.17 0.17
Base mean (1,927) (948) (979) (408) (812) (708)
DEFIANCE.- defiance sub-index
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more

0-0.1 14.6 13.8 15.4 13.7 11.5 18.7
0.1-0.2 324 30.2 34.4 31.1 30.7 35.0
0.2-0.3 27.5 27.9 27.2 28.5 29.6 24.6
0.3-04 12.7 13.5 11.9 13.7 14.1 10.4
0.4-0.5 6.2 6.9 55 6.8 6.7 54
0.5-0.6 2.9 3.1 2.6 2.7 2.8 3.1
0.6-0.7 2.6 34 1.8 1.8 35 1.9
0.7-0.8 0.7 0.9 0.6 0.9 0.8 0.6
0.8-0.9 0.3 0.4 0.2 0.9 0.2 0.1
0.9-1 * 0.1 0.1 -
Missing 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.22 0.23 0.21 0.23 0.24 0.20
Standard Deviation 0.17 0.18 0.16 0.17 0.17 0.16
Base mean (1,930) (949) (980) (409) (813) (708)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 19.2 14.3 23.8 11.8 16.4 26.5
0.1-0.2 10.9 8.7 13.1 4.7 10.5 14.9
0.2-0.3 13.9 12.7 15.1 11.8 14.0 15.0
0.3-04 11.9 11.6 12.2 12.4 12.0 11.6
0.4-0.5 9.3 10.6 8.0 10.3 9.4 8.5
0.5-0.6 6.2 6.2 6.2 5.4 6.7 6.1
0.6-0.7 5.8 6.9 47 9.3 5.1 45
0.7-0.8 47 4.8 4.6 75 45 3.3
0.8-0.9 9.8 12.8 7.0 134 12.6 47
0.9-1 7.9 10.9 5.0 12.9 8.3 45
Missing 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
Other+Sysmis 0.3 0.3 0.2 04 0.5 -
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.42 0.48 0.36 0.53 0.44 0.33
Standard Deviation 0.31 0.32 0.29 0.31 0.32 0.28
Base mean (1,923) (945) (978) (407) (809) (707)
RELATIVISM.- relativism
Sex Age
LS Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 512 454 56.7 35.2 475 64.5
0.3-04 21.2 22.3 20.0 23.1 234 17.4
0.4-0.5 0.1 - 0.2 - - 0.2
0.5-0.6 0.1 0.2 * 04 - *
0.6-0.7 14.6 17.0 12.2 16.9 16.9 10.5
0.9-1 12.8 15.0 10.6 24.5 11.9 7.1
Missing 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.2
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.30 0.34 0.26 0.44 0.31 0.20
Standard Deviation 0.36 0.37 0.34 0.40 0.35 0.31
Base mean (1,928) (948) (979) (409) (811) (708)
SCEPTICISM.- scepticism index
Sex Age
LU Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 8.7 7.3 10.1 6.4 7.7 11.2
0.1-0.2 11.8 11.0 12.5 12.0 10.6 12.9
0.2-0.3 4.2 44 4.0 24 34 6.1
0.3-04 34.8 33.7 35.8 34.0 35.8 34.1
0.4-0.5 16.0 16.3 15.7 14.5 19.1 13.3
0.5-0.6 5.8 6.0 5.6 6.4 5.7 5.7
0.6-0.7 10.7 12.1 9.3 10.7 11.0 10.2
0.7-0.8 4.3 6.4 2.3 8.7 3.3 29
0.9-1 1.3 15 1.0 2.5 1.2 0.6
Missing 2.5 1.2 37 2.4 2.2 29
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.38 0.40 0.36 0.42 0.39 0.36
Standard Deviation 0.19 0.20 0.18 0.21 0.18 0.18
Base mean (1,883) (938) (945) (399) (795) (688)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 13.9 14.0 13.8 11.5 124 17.1
0.3-0.4 25.2 24.9 254 24.2 23.2 28.0
0.6-0.7 423 426 42.0 43.0 41.8 425
0.9-1 18.6 18.4 18.8 21.3 226 124
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.55 0.55 0.55 0.58 0.58 0.50
Standard Deviation 0.31 0.31 0.31 0.31 0.31 0.31
Base mean (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
EQUALITY.- Equality sub-index
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.4 0.3 0.4 - 04 0.6
0.1-0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1 0.4
0.2-0.3 2.1 2.1 22 1.2 1.2 3.8
0.3-0.4 47 5.2 4.1 1.9 45 6.4
04-0.5 6.4 7.7 52 5.5 47 9.0
0.5-0.6 3.0 3.2 2.8 3.3 2.2 3.8
0.6-0.7 12.9 14.9 11.0 9.3 11.7 16.4
0.7-0.8 32.2 35.6 28.9 37.1 32.1 295
0.8-0.9 15.7 154 16.0 17.2 19.3 10.6
0.9-1 21.8 15.3 28.2 23.6 234 19.0
Missing 0.5 0.3 0.7 0.6 0.5 0.4
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.76 0.74 0.78 0.79 0.78 0.71
Standard Deviation 0.20 0.20 0.21 0.18 0.19 0.22
Base mean (1,921) (947) (975) (406) (809) (706)
CHOICE.- Choice sub-index
Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 9.5 9.7 9.2 8.3 8.1 11.8
0.1-0.2 10.2 10.4 9.9 10.8 74 13.0
0.2-0.3 9.5 9.5 9.5 6.0 8.8 12.2
0.3-0.4 7.9 8.8 7.1 6.5 7.8 8.9
0.4-0.5 13.9 15.1 12.7 11.9 14.0 15.0
0.5-0.6 13.1 13.0 13.2 10.6 14.3 13.1
0.6-0.7 8.4 7.9 8.9 10.8 9.1 6.2
0.7-0.8 11.3 10.3 12.3 15.2 11.7 8.6
0.8-0.9 7.0 6.5 74 8.1 8.3 47
0.9-1 7.8 75 8.1 11.3 8.8 46
Missing 15 1.2 1.8 0.6 1.8 1.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.48 0.47 0.50 0.53 0.52 0.42
Standard Deviation 0.28 0.28 0.28 0.29 0.28 0.27
Base mean (1,902) (938) (964) (407) (798) (696)
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VOICE.- Voice sub-index

Sex Age
UL Male Female up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 35 3.9 3.0 24 4.2 3.2
0.1-0.2 8.3 8.7 8.0 7.1 8.3 9.1
0.2-0.3 3.0 2.8 3.2 2.6 2.8 34
0.3-04 6.9 7.6 6.2 74 6.2 74
0.4-0.5 18.5 20.7 16.3 16.8 19.8 17.9
0.5-0.6 12.5 12.8 12.2 11.3 12.4 13.3
0.6-0.7 9.2 7.3 10.9 7.6 10.3 8.8
0.7-0.8 94 10.2 8.6 11.3 8.5 9.4
0.8-0.9 13.6 11.1 16.1 13.7 13.6 13.6
0.9-1 14.6 14.6 14.6 18.9 13.7 13.1
Missing 0.6 0.3 0.8 0.8 0.2 0.8
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
Mean 0.59 0.58 0.61 0.63 0.59 0.58
Standard Deviation 0.27 0.28 0.27 0.28 0.27 0.27
Base mean (1,920) (946) (974) (406) (811) (704)

G001_CS.- Geographical groups belong first (country specific)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)

G002_CS.- Geographical groups belong second (country specific)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,931) (949) (982) (409) (813) (709)
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